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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL J 848 

TORNATA DEL 18 NOVEMBRE 1848 

PRESIDENZA DELLAYVOCATO DEMARCHI VICE-PRESIDENTE 

SOMMARIO. Appello nominale — Relazione di elezioni — Seguito della discussione sul progetto di legge per provvedimenti 
di pubblica sicurezza. 

ii , PitumiiiVTK apre la seduta alle ore 1 3/'» pomeri-
diane. 

arnuiìEo segretario legge il processo verbale della tor-
nata precedente. 

li , PHKsinKXTi:. La Camera non essendo ancora in nu-
mero , debbo sospendere di metterlo ai voti per l'approva-
zione. Intanto il signor segretario Coltin darà lettura del 
sunto delle nuove petizioni. 

cot t in segretario legge : 
Petizione N. &9d. Antonio Giordano Viotti s di'Novara , do-

miciliato ora in Torino, propone diversi provvedimenti d'or-
dine politico, fra cui : 

Che i nobili cessino di godere d'ogni privilegio; 
Che sieno notati in lista presso il tribunale di sicurezza 

pubblica, salvo alcuni che potranno rientrare negli ordini del 
popolo ; 

Che sieno frattanto esclusi dai Consigli comunali, dalla Ca-
mera, dagl'impieghi militari, non possano ammogliarsi senza 
il permesso del comune; 

Che siano sciolti i reggimenti comandati da uffiziali ari-
stocratici ; 

Che una Commissione popolare per l'esecuzione di queste 
proposte sia formata di deputali più benemeriti della nazione. 

il i presidente. Invilo il signor deputato Salvi a pre-
stare il giuramento; gliene leggo la forinola (la legge). 

saevi. Giuro, 
sii presidektk. La Camera non è ancora in numero.... 
Alcune voci. Si faccia l'appello nominale. 
(Si fa l'appello nominale; mancano i seguenti deputati) : 
Allamand — Barbaroux— Bixio — Boarelli — Bona — 

Biale — Bottone — Brofferio — Buffa — Cambieri -r- Caval-
lera — Caveri — Corsi — Dabormida — Dal mazzi — Deca-
stro — D'Oria — Ferraris — Giarelli — Gillet — Grandi — 
Guglianetti — Guillot — Lanza — Leolardi — Levet — Mei-
lana — Menabrea — Michelini G. B. — Oldoini — Parelo 
Lorenzo — Pelletta di Corlanzone — Pernigotli — Pescatore 
— Pozzo — Prandi — Racchia — Ract — Ratlazzi — Ruffini 
Giovanni — Rusca -— Salvalico — Serra Francesco M. — 
Serra Orso — Siotto-Pintor — Spano — Stara — Sussarello 
— Tola Antonio. 

il i presidente. Ora pongo ai voli l'approvazione del 
verbale della tornata di ieri. 

(È approvato). 
Invilo i relatori degli Uffizi che hanno a riferire intorno a 

qualche nuova elezione di collegi a salire alla ringhiera. 
(Gazz. P.) 

VERIFICAZIONE MI POTERI. 

vìi .eri» relatore del V Uffizio riferisce intorno all'ele-
zione dell'avvocato Cesare Gabella a deputato del collegio di 
Voltri, e ne propone l'approvazione. 

(La Camera approva). 
bussi'a relatore del VII Uffizio riferisce intorno all'eie-

zione del luogotenente colonnello Rossi a deputalo del col-
legio di Costigliole d'Asti e ne propone l'approvazione. 

(La Camera approva). (Gazz. P.) 

SEGUITO D E E I ì A DISCUSSIONE DEE PROGETTO DI 
EE«&E PER PROVVEDIMENTI DI PIJBRIICA SI" 
ClIREZZA. 

«e presidente. Signori, ora si ripiglia la discussione 
intralasciala ieri intorno al rapporto della Commissione sulla 
legge di pubblica sicurezza presentala dal ministro dell'in-
terno. 

santa rosa ministro dei lavori pubblici. Domando la 
facoltà di parlare. 

il i presidente. Il signor ministro ha la parola. 
se mi ni s t ro dei e avori PUBBiiici . Nel salire a 

questa tribuna non è mia intenzione il cercare di prolungare 
la discussione che verte intorno la legge di sicurezza pubblica 
e che oramai parmi debba volgere al suo termine. 

È solo mio pensiero l'aggiungere alle molte considerazioni 
che voi udiste esposte dal mio collega il ministro dell'interno 
in difesa di questa legge, alcune altre particolari riflessioni 
che tendono a purgarla altresì da altri vizi imputati ad essa, 
o per lo meno imputati al Ministero. 

La principale accusa che si fece a questa legge fu quella di 
essere ingiuriosa ai lombardi, di essere come una personalità 
ministeriale contro quelli che a torlo noi chiamiamo fratelli, 
mentre vogliamo sovr'essi estendere la repressione. 

Quest'accusa, o signori, è grave, è seria tanto che non so 
immaginare a qual segno ne abbiano tulle ponderate le con-
seguenze quelli che la formolarono, se abbiano, dico, avver-
tito qual cumulo d'imprecazioni e d'indegnazione possono con 
ciò adunare sul capo del Ministero, per mezzo di coloro verso 
cui esso nessun pensiero ostile nutriva. Per parte di persone 
che protestano di non voler scendere a personalità contro i 
ministri, di non accusare le loro intenzioni, non so se questo 
procedere corrisponda perfettamente alle manifestate opi-
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n ion i, ma p o iché si è vo lu to ad ogni m odo p o r re al b a n do d ei 

lom b a r di i l M in is t ero con u na le gge che r i f le t t e i m a l fa t t o r i, 

è m es t ie ri che il Min is t ero si p u r ghi da q u e s te im p u t a zioni e 

p r ovi co me al co n t r a r io fa ccian t o r to ai lo m b a r di q u ei che 

p er m o t ivo di essi im p u gn a no q u es ta l e gge, n on q u e l li che la 

p r o p u gn a n o. 

E in p r imo lu o go, in a n a logia coi fa t t i, ve d ia mo q u al s ia il 

m odo di a r go m e n t a re d e l l ' op p os izion e. 

Gli u l t im i m o li di Ge n o va s u s c i t a t i, p r om ossi da u om ini 

a p p a r t e n e n ti p er lo p iù a l l ' e m igr a z io ne a t t u a le d ' i t a l ia ni p r o-

ven ien ti o da p r o vin c ie u n i te a l le n os t re o da a lt ri St a t i, d ie-

d e ro occa s ione al p r imo p r o ge t to di l e gge che vi fu p r es en t a to 

d al M in is t e r o. 

F o r m o la to in fr e t ta so t to l ' im p r e s s io ne d e l la n ecess i tà di 

p r o vve d e re p er u r g e n za, fu r icon os ciu to q u el p r o ge t to d al 

Con s igl io n on co r r i s p o n d e n te ai b i s o g n i, e fo r se p r o d u ce n te 

u n ' im p r e s s io ne s fa vo r e vo le ve r so co lo ro che a d i r i t t o n oi t u t ti 

ch ia m ia mo n os t ri f r a t e l l i . 

O r a, m e n t re i l M in is t e ro co r r e gge in un s econ do p r o ge t to 

q u es ta viziosa a p p a r e n za, e s u b o r d ina la l e gge a q u e l la ge-

n e r a l i tà di p r in c ip io e d ' a p p l ica zio ne p er cui l e vien t o lta 

ogni a p p a r e n za e cce z io n a le, ogni sosp e t to di p e r s o n a l i tà o di 

sp eci f ica zione di cla sse di c i t t a d i n i, è a l lo ra che si gr ida a l-

l ' e cce zio ne , è a l lo ra che s ' im p u ta al M in is t e ro i l p e n s ie ro di 

vo ler p e r cu o t e re i l o m b a r d i, q u a n do a p p u n to vu o le i l Min i -

s t e ro d im o s t r a re che p o ne i lo m b a r di e gli a l t r i i t a l ia ni che 

n on h a n no fisso d om ic i l io so t to le d isp os izioni d el d i r i t t o co-

m u n e. 

Non p a r mi sia q u es ta u na logica a r go m e n t a zio ne p er p a r te 

di q u e l li che im p u gn a no q u e s ta l e gge. 

Ma a s o s t e n e re il lo r o a s s u n t o, ca d ono in a l t ro t o r to già 

d al m in is t ro d e l l ' in t e r no a cce n n a t o, che è q u e l lo di co n t e m-

p la re q u es ta le gge co me p o l i t i ca, m e n t re n on è che a m m in i-

s t r a t iva. 

E q ui g io va r ip e t e re s iccome l ' o cca s io ne di essa fu un m o to 

che a ve va u n' a p p a r e n za p o l i t i ca, che p oi si co n ve r tì in t u-

m u l to a ve n te u no scopo di s e m p l ice d iso r d ine in t e r n o, di p r e-

m ed i t a ti m a le f iz i, di s a cch e gg i, di r u b e r ie, di s co m p ig l io, di 

m in a ccie co n fro la p u b b l ica t r a n q u i l l i tà e co n t ro le p r o p r ie tà 

p r i va t e. 

Or a, q ui ci fu d e t to d a l l ' e lo q u e n te d e p u t a to Br ò f fe r io co me 

q u es to m o t o, o r ig in a to da p icco lo p r i n c ip io, s iasi r id o t to ad 

assai p iù r is t r e t te p r op o r zioni che n on s ia s t a to a ccen n a to 

d a gli a gen ti e fu n zion a ri d el Go ve r n o. 

Ben q ui sep pe i l c i t a to o r a t o re a p p l i ca re con su ccesso i 

p a r t ico la ri su oi p r e g i, che lo fa n no es im io d i fe n s o re d ei r e i. 

Ma, s ign o r i, e g l i, n el p a r la r vi d ei co lpi di fu c i l e sp a r a ti d a lla 

Guar d ia- N a zio n a le, n on r i co r dò co me q u es ti s u cce d e s s e ro 

d opo i l t u m u l t u a r io a s s e m b r a m e n to che p ose t u t ta Ge n o va in 

¡s com p igl io, ei n on r ico r dò le m in a cc ie di q u e g li s con s ig l ia t i, 

l e d ep r ed a zioni fa t te e l ' a ssa lto al p a la zzo T u r s i, d o ve si e ra 

a d u n a ta la Gu a r d ia Na zion a le , e t a cq ue s icco me q u ei co lpi 

fu r o ao sp a r a ti d opo che g ià i sassi sca gl ia ti da q u e l l ' a cco zza-

zip ne di t r is ti a ve va no in fr a n ti t u t ti i ve t ri d e l le finestre, e 

d opo che già si e r a no a ffisse ai m u ri le sca le p er p ig l ia re i l 

p a la zzo d 'a ssa l to e così p r o r o m p e re n e l l ' a s i lo d e l la fo r za tu-

t e la re d el p u b b l ico on de s b a r a gl ia re q u ei ge n e r o si c i t t a d ini 

ch e, a r m a ti in d i fesa d e l l ' o r d ine p u b b l ico, d a va no così e gr e g ia 

p r ova d eb lo r o co r a gg io c iv i le . 11 che se p r o va che fu r o no 

m olto g r a vi i m o ti s u cced u ti a l lo ra in Ge n o va, p r o va q u a n to 

sia u r g e n t e, i n d i s p e n s a b i le, il b is ogno di d a re a l l ' a u t o r i tà i 

m ezzi p er p r e ve n i r l i. 

Ma ad ogni cos to vu o isi in giu r iosa p ei lo m b a r di u na le gge 

che ob b l iga q u e l li che n on h a n no m ezzi di su ss is t en za a d i-

ch ia r a re i l lo ro n o m e, a fissare i l d om ic i l io on de r i ce ve re 

q u el su ss id io che il Go ve r no è d isp os to a co n ce d e re lo r o in 

co m p e n so d e l la s ve n t u r a ta lo ro con d izione di esu li d al lu ogo 

n a t ivo. 

Or a, se fr a q u es ti esu l i, o s ign o r i, v ' ha u na p icco la p a r te 

di t r i s t i , p o t r a n no o ffen d e r si i lom b a r di che la le gge p r o v-

veda a s ce ve r a re i b u oni d ai m a lva gi ? D o vr e b b e ro o ffen d e r si 

p iu t t os to q u a n d o, p er im p r o vvida n e gl ige n za d e l l ' a u t o r i t à, la 

co lpa di a lcu ni p ochi in d egni d e l l ' o n o r a ta s ve n t u ra d ei p iù 

ven isse ad e s t e n d e re s o vra di q u es ti u na s o l id a r ie tà che p er 

la lo ro co n d i z i o n e, in a s t r a t to co n s i m i l e, lo ro in g iu s t a m e n te 

si a p p o r r e b b e. Qu in di è che , m e n t re a gli esu li lo m b a r di ed 

i t a l iani d e l le p r o vin c ie u n i te ce r ca i l Gove r no a ssegn ar un 

giu s to s u s s id io, a p p u n to vu »l q u es ti d is ce r n e re da q u ei che 

sono in d egni di p a r t e c ip a re a l la lo r o on o r a ta con d izione di 

esu li p er la ca u sa i t a l ia n a, che sono sce l le r a ti di p r o fe s s io n e, 

co n fr a t e l li d egli oziosi e va ga b o n di che a b b ia mo a n che n oi 

n e l le n os t re t e r r e, che p ur t r op po cia scun p a ese r i t i e ne m 

s en o, ma che a p p a r t e n go no a n essun lu o go, n essu na p a t r ia, 

sono in d egni d el n o me d ' i t a l i a n i, e che p e r c iò n on co n s id e-

r ia mo co me lo m b a r d i, p e r chè il m a lva g io, l ' ozioso, il va ga-

b on d o, n on ha p a t r ia ed è in d e gno d ' a ve r la. 

Ma v'ha di p iù ; si a ccu sò i l M in is t e ro d ' a cca g io n a re i lo m-

b a r di d 'ogni s co n ce r to , d ' ogni m o to che s u cce de n e l le va r ie 

p a r ti d e l lo St a t o. 

O l t r e che n on cr e do a b b ia m ai fo r m o la ta i l M in is t e ri q u e s ta 

a ccu s a, n on l ' a vr e b be p o t u ta f o r m o l a r e, p e r chè m e no d ei 

m o ti di Ge n o va n on ne s u cce d e t t e ro a l t r i . Ben sì s u cce d o no 

gr a s s a zion i, r u b e r ie p er le s t r a d e, a n che p er le v i e d e l la c i t t à, 

a cui è m es t ie ri p or r ip a ro ; e s a p e te di q u a n ta n ecess i tà s ia 

i l s a lva re a p p u n to i lo m b a r di da q u a ls ia si in giu s ta im p u t a-

zione di ch icch es s ia, col s ce ve r a r li d ai t r is ti e d e l le lo ro p r o-

vin c ie e d e l le n o s t r e, on de gli on es ti n on p a r t e c ip ino ai t or ti 

d ei m a lva g i? 

Vi b a s ti i l d i r vi che n on i l M in is t e ro ma i t r is ti fa n no on ta 

ai b u o n i, in ciò che sp esso a cca de che i r ei di m is fa t ti che in 

q u es ti g io r ni si co m p io n o, m e n t is co no fa ve l la e s ' a t t e n t a no 

p e r s ino m os t r a r si lo m b a r di n el d ia le t to che a d o p e r a no p er 

m e gl io co p r i re la p e r sona che p e r p e t ra i l m is fa t t o. 

Si p a r lò q ui a n c o r a, o s i g n o r i, di un m is t e r ioso ve lo con 

cui t en ta i l M in is t e ro di co p r i re la sua p o l i t ica. Noi r e s p in-

g ia mo q u es ta a c c u s a, e t a n to p iù d opo le a m p l is s ime d ich ia-

r a zioni fa t te d al M in is t e ro in seno a l l ' in t ie ra Ca m e r a. 

Fu d e t t o, n on so se d i r e t t a m e n te o in d i r e t t a m e n t e, al M i -

n is t e ro che ce r te ve cch ie in s t i t u zion i, ce r ti o r d ini vie ti e m al 

co r r is p o n d e n ti a gii o r d ini a t t u a l i, si ve d r e b b e ro da m o lti con 

p ia ce re in s t a u r a t i. 

Se a n oi fu d i r e t ta q u es ta im p u t a zio n e, n oi la r e s p in g ia mo 

e g u a l m e n t e, e p er tal m o do che d ia mo vin ta la ca u s a, q u a n do 

i l d e p u t a to J a cq u e m o ud o q u a ls ia si a l t ro ci p ossa d e c l in a re 

un so lo ve cch iu me a n t icos t i t u zion a le che s iasi p er n oi vo lu to 

r i s t a u r a r e. 

Ad ogni m o d o, o s ign o r i, la le gge che vi si p r esen ta è p r o-

c la m a ta in d isp en sa b i le d a l le con d izioni p r e s e n t i, d ai fa t ti che 

ogni g io r no s u cce d o no , d a l la in e ffica cia d ei r e go la m e n ti a n-

t ichi in a p p l ica b i li so t to il r e gno d e l lo St a t u t o. Non è e cce z io-

n a l e, n on o ffen s iva ai lom b a r di nè a gli a l t ri i t a l i a n i, né a 

n iun o r d ine di c i t t a d in i. 

i n n o me d e l l ' u m a n i t à, d e l la g iu s t iz ia e d e l l ' o p p o r t u n i t à, ne 

in vo ch ia mo la sa n zione d a lla Ca m e ra in n o me a p p u n to d e l-

l ' u m a n i t à, d e l la giu s t izia e d e l l ' o p p o r t u n i tà p er cui si vo le va 

r e s p in ge r e. « ( Ga z z . P. e Risorg.) 

B E T A (alla ringhiera, m ovim ento particolare di atten-

zione sui banchi della sinistra, silenzio). S i gn o r i, io c o n-
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fesso di aver d ovu to su p er a re una viva e decisa r ipu gn an za 

p er r iso lver mi a com b a t t ere la legge che ven ne p r esen ta ta a 

qu esta Cam era dal m in is t ro d e l l ' in t e r n o: io avr ei desider a to 

a r d en t em en te ch e.egli non m 'avesse som m in is t r a to a r gom en to 

di r om p ere il s ilen zio ; d acché qu an t u n que la legge sia stata 

m od ifica ta da qu ella di p r im a, q u a n t u n q ue ne sia m u ta to ii 

t i t o lo, p u re essa si r isen te sem p re del p en s iero poco gen er oso 

che in sp ir ava q u e l l ' a l t r a, accen n an do a m isu re di r igore che 

d ovr eb b ero n ecessa r iam en te app lica r si ad una par te dei p r o-

fu ghi i qu a li cer ca r ono un asilo osp ita le in P iem on te dopo i 

r ovesci d e l l ' a r mi it a lian e. Misure che mi sem br ano p iù acer be 

ed in op p or t u ne qu an do con sid ero che esse co lp ir ebbero ap-

pun to la p a r te p iù p overa ed in fe lice d e ll 'em igr azione lom-

bar d a. * 

Ma t r on ch iamo i p r ea m b oli. 

L'a r t. 1 di qu esta legge in t it o la ta di Sicurezza pubblica 

p r escr ive ai cit t ad ini e for es t ieri che d im or ano in un com u ne 

a cui n on a p p a r t en gon o, di com p a r ire d ue gior ni dopo la 

sua p u bb licazione in n an zi a ll 'au t or i tà loca le p er d a r vi i l loro 

n om e, sceglie re i l loro d om icilio e giu st ifica re i loro m ezzi di 

sussisten za. 

Lascian do da p a r te gli in d igeni che ogn un vede e sen te 

essere stati in t r od ot ti n ella legge come una sem p lice com-

parsa scen ica e p er iscu sare qu an to essa a veva d 'od ioso e di 

scon ven evo le p er u n 'a lt ra ca t ego r ia, specifica ta solam en te 

nell'ar t-. 2 sot to la qu a lificazione d'italiani appartenenti alle 

Provincie unite dello Stato, vi sot t op or rò a lcu ne b r evi os-

ser vazioni su lla con d izione di qu esti u lt im i e sugli effet ti che 

con segu it e r ebbero a loro r igu a r do da lla legge di cui ci occu-

p iam o. 

È n oto a tu t ti che un gr an n u m ero di p r o fu ghi lom bar di cam pa 

la vit a p er op era d e lle gen er ose ela r gizioni dei lo ro r icchi con-

cit tad ini e fr a te lli di sven t u r a. I poveri che non han no dom icilio 

stab ile p er chè si lu s in gano (o si lu s in gavano a lm en o), dopo le 

be lle p r om esse del Go ve r n o, che p r es to d ovesse cessare lo 

stato p r eca r io e m iser evo le a cui si t r ovano r id o t t i, si ve-

d r eb b ero for za ti dal t en ore di qu esta legge a d over si p r esen-

ta re in n an zi ad un com m issar io di polizia per ¡svela re i l se-

gr e to di qu ella ben eficen za da cui r ip etono il loro qu ot id iano 

sosten tam en to. In a lt ri t e r m in i, un uomo della p o l izia, uno 

s t r an iero , si d ovr eb be in t r om et t ere fr a il ben efa t t ore ed i! 

b en e fica t o, ed o ffen d ere con "u n ' in d agine p r ofana la m odest ia 

del p r imo ed il p u d ore del secon do (Applausi). 

Se il s ign or m in ist ro mi potesse p r ova re che non esistono 

ita liani ap p ar ten en ti a lle p r ovin cie un ite la cui p over tà non 

sia a llevia ta da lla sollecita p r ovvid en za dei loro con cit t ad in i, 

io mi t acer e i. Ma essen do qu esto uno di quei fa t ti c h e, m en-

t r e non è lecito in ves t iga r e, d evono essere r icon osciu ti e p r o-

clam ati come a lt am en te on or evoli a l l ' e m igr a zio n e, così io 

p er s is t erò a cr ed ere che qu ella legge la qu a le cost r in ge il 

p r o fu go a d ich ia r a re chi lo sos t en t a, è im m or a le, od iosa ed 

in op p or t u n a, ove si pon ga m en te ai casi p r esen t i. 

Chi r ip u gn asse poi dal d eclin a re in n an zi a l l 'a u t o r i tà p u b-

b lica i l n ome del suo ben efa t t o re e la n a tu ra dei b en e fizio, 

sa r ebbe obb liga to dal d isposto d e l l ' a r t. 2 di qu esta legge ad 

avvia r si ver so i depositi s tab iliti dal Gover no p er a t t en d er vi 

l a sen ten za che Fran cia ed In gh ilt er ra saran no per p r on u n-

cia re sui n ost ri e sui loro dest in i. In qu esti depositi il Go-

ver no get t e rà loro un tozzo di pane che avrà p iù di set te 

cr os t e, p er chè dato a con d izione di un d u p lice con fino (Bene, 

bene). 

St rano e cu r ioso m odo di ben efica re è q u es t o, o s ign o r i, 

che im pone al p r o fu go una d im ora sor veglia ta d a ll 'Ar go della 

polizia. Dacché n on si può s fu ggi r e -a qu esto s t r in gen te d i-

lem ma : o egli è on es t o, o non ha a lt ra colpa agli occhi del 

p otere che qu ella di essere p overo e r a m in go, e in qu esto 

caso è ba r ba ra ed in giu sta u na m isu ra che gli t oglie una 

p a r te d e lla sua l iber tà n a t u r a le, che lo cost r in ge a d ivid ere i l 

pane di una ben eficen za for za ta come gii u lt im i im p r est iti del 

M in is t e r o, col fa cin or oso, collo scappa to di ga lera ; op p u re 

egli è facin or oso, è scappato di ga le r a, ed a llo r a, n on ché m e-

r it a re su ss id i, n on ché an dar sot toposto ad u na sor veglian za 

che egli p o t r ebbe facilm en te e lu d e r e, i l Gover no d ovr eb be 

t r ovar m odo di ass icu r a r sene p er t ogl ie r gli qu e lla l iber tà di 

cui abusa. E a qu esto p r op os i t o, se d ifet t assero le leggi ve c-

ch ie , se ne p r esen t ino d elle n u o ve, che n essuno di n o i, mi 

im m a gin o, r icu ser eb be di san cire col suo vo t o, d acché sen za 

aver d 'u opo che a lt ri ce lo r ico r d i, sapp iamo noi p u re che i 

p r imi e lem en ti d ella l iber tà sono l 'o r d ine p u bb lico e la p r i-

va ta s icu r ezza. 

Su qu esti due pun ti io in voco p a r t ico la r m en te la vost ra 

a t ten zioa-e, o s ign o r i, p er chè i m olti a r gom en ti che com ba t-

tono q u es t ' im p r ovvida legge ven n ero svolti con m ir ab i le fa-

con d ia dagli or a tori che mi han no p r eced u t o. Ricor d a t evi solo 

che ver t ia mo in con d izioni a n o r m a l i, in cui qu an do an che 

ta luno abbia potu to abu sare di un t itolo che lo r en de s a cr o, 

e sta rei per d ire in vio lab ile agli occhi n o s t r i, m olto si d eve 

p er d on a re a lla r agione d ell ' im m en sa sven t u ra che tu t ti in d i-

s t in tam en te ci ha colp it i. R icor d a t evi che il sem p lice ed a n-

che r im oto sospet to che qu esta legge possa avere in sé q u a l-

che cosa di od ioso ver so i n ost ri osp iti in fe l ic i , d ovr ebbe 

con s iglia r vi sen z'a lt ro a r iget t a r la, E qui è appu n to il caso 

che p iù che un sospet to 'p r eva lga n ella m en te di m olti l ' idea 

( e con fesso che vi p a r tecipo io p u r e) che i r igori p r ovoca ti 

dalla legge p ropostaci t en d ano ad in fr en a re gli sp i r i t i, t a l-

volta in to ller an ti , di una gioven tù ir r it a ta e offesa da lle lu n-

gaggini della m ed iazion e, e ornai stanca (come lo siamo t u t t i) 

di sen t ir ci a r in t r on a re le or ecch ie di una opportunità che a 

som iglian za della fa ta Morgana p iù si a llon tana qu an to p iù 

an eliamo a r a ggiu n ger la (Vivi segui di approvazione). 

Sign or i, pen sate che se ta lvolta qu esta gioven tù avesse p o-

tu to t r asm od are n ello esp r im ere la giusta im pazien za che la 

d ivora . . . . . la colpa non sa r ebbe tu t ta sua. 

F in a lm en t e, il sospet to che qu esta l e gge, la qu a le non è 

abbastan za efficace a r ep r im ere i d isord ini ove essi m in a c-

ciassero r ea lm en te la n ost ra s icu r ezza in t e r n a, come volle 

in d u r ci a cr ed ere il m in ist ro e chi lo d i fe s e, nè abbastan za 

um ana p er p or t ar sollievo a lle sven t u re che da noi si com-

p ia n gon o; il s o s p e t t o, d ico, che qu esta legge possa essere 

p r esa in ca t t iva p a r te d a l l 'em igr a zion e, cessa di essere fa llace 

dal pun to che due m in ist ri d ovet t ero sa lire su qu esta t r ibu na 

p er com ba t t er lo. Nè va r r eb be ad d u r re che l 'esp licita d ich ia-

r azione che essi ci h an fa t to sia stata p r ovoca ta dai com m en ti 

di chi aveva com ba t t u to la l e gge, dacché se qu ei com m en ti 

non li avesse su gger i to la legge m ed es im a, se i l cr i t er io 

pu bb lico non ne avesse già p r on u n zia to la con d an na p on en-

dole nota di od iosa ed in giu sta, gli a r gom en ti d ell 'opposizione 

o cad r ebbero da p er sè come cade tu t to ciò che non è fon dato 

sul vero , o li a vr eb be potu to con fu t a re lo stesso m in ist ro 

d e ll ' in t e r no ; ma ad d u cen do r agioni e non facen do d ich ia r a-

zioni , ma stando fer mo nel p r oposito di m an t en ere la legge 

come ci ven ne p r esen t a t a, in vece di con ced ere che essa non 

va esen te di d i fe t t i; d ich ia r azioni e con cessioni che in dussero 

per fin ta luno a cr ed ere ch e, dopo l 'ap ologia che il s ign or m i-

n ist ro fece di qu esta l e gge, non sa r ebbe ora a lieno dal r i -

m an dar la a lla Com m issione p er un n u ovo r im p ast o. 

Stan do le cose in qu esti t e r m in i, r a gione e con ven ien za ci 

con sigliano ad oppor ci a qu a lu n que m isu ra che an che alla 
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lontana, anche indirettamente, minacci di compromettere e 
turbare quell'armonia che deve regnare fra noi e i lombardi, 
mentre umanità ci prescrive di non aggiungere un dolore, 
quantunque tenue, nè insinuare un sospetto, quantunque ri-
moto, negli animi di coloro a cui la rabbia tedesca uccide 
in questo punto i congiunti, e.la sua voracità consuma gli 
averi. 

Mentre io rigetto pertanto, e non senza indegnazione, una 
legge che può offendere molli sventurati che io amo e com-
piango, sarò lietissimo di dare il mio voto a quello che la 
Commissione ci ha proposto ; nel clie mi lusingo che troverà 
fra voi, italiani e generosi, molti imitatori (:Adesione e ap-
plausi). (Gazz. P., Conc. e Risorg.) 

sii PitESsnENTs:. Il deputato Gagliardi ha facoltà di par-
tare. 

CACiMAatas®. Siccome gli oratori che mi precedettero alla 
ringhiera hanno già in ogni parte della legge svolli gli ar-
gomenti che io mi proponeva di trattare nella discussione 
generale, così mi riservo di prendere la parola quando si di-
scuteranno gli articoli della medesima. (Gazz. P. e Conc.) 

li - PRESSBEfST®. Avrà dunque la parola il deputato 
Biancheri come quegli che è inscritto subito dopo il signor 
Cagnardi. 

bimcher i. Signori, molteplici ed eloquenti furono i 
discorsi stati profferiti dagli onorevoli miei colleghi ed amici 
contro la legge di pubblica sicurezza stata proposta all'ado-
zione della Camera. 

10 che sebbene ultimo fra loro divido però la stessa opi-
nione, cercherò di scostarmi dalle vie già battute onde non 
ripetere gli stessi argomenti, e restringendo in breve cerchio 
le mie osservazioni, mi atterrò soltanto ad esaminare i par-
ticolari della legge onde rilevarne i principali difetti per cui 
credo che debba assolutamente venir rigettata. 

11 signor ministro dell'interno, nel sostituire un secondo 
progetto di legge a quello già presentato alla Camera sotto li 
30 ottobre scorso, si è proposto: primo, di mitigare il vigore 
e l'odiosità della legge ; secondo, di renderla piò efficace e 
provvida per ogni classe di persone. Così almeno ci assicura 
nei motivi che la precedono. Ebbene io sostengo invece che 
questo secondo progetto tende ad un fine totalmente opposto, 
e mi propongo di dimostrarvi con brevi parole che questo se-
condo progetto è più duro ed odioso del primo, che questa 
legge è inopportuna ed improvvida, che è ingiusta ed incosti-
tuzionale, che infine è inefficace e pericolosa. 

Il secondo progetto del ministro è più odioso ed acerbo del 
primo ; si ritenga infatti che l'odiosità di questa legge consi-
ste principalmente nell'obbligare tutte le persone che tro-
vansi fuori del loro domicilio a dover giustificare di avere 
sufficienti mezzi di sussistenza, ed in caso contrario nel sot-
toporli alle seguenti punizioni, cioè- se forestieri saranno ri-
cacciati al di là delle frontiere, se sudditi indigeni, ossia degli 
antichi Stati, saranno confinati nei loro rispettivi comuni sotto 
la sorveglianza della polizia; e se taluni italiani delle Provin-
cie unite saranno tradotti nei ricoveri e nei depositi stabiliti 
dal Governo, ed in caso di renitenza incorreranno senz'altro 
nelle altre pene stabilite dal Codice criminale contro gli 
oziosi e vagabondi. 

Ora, fatto il confronto di questo secondo progetto con 
quanto si conteneva nel primo, rileverete a colpo d'occhio 
che questa seconda legge è molto più dura ed odiosa della 
prima. La maggiore odiosità di questa legge non proviene 
solamente dali'essersene estese le disposizioni anche ai fore-
stieri ed ai regnicoli degli antichi Siati che non erano con-
templali nel primo progetto ; ma bensì dalle pene che ven-

gono inflitte a queste altre classi di persone pel solo motivo 
che le medesime non possono giustificare di aver sufficienti 
mezzi di sussistenza. A ciò arroge che questo secondo pro-
getto, per quanto concerne i forestieri ed i sudditi antichi, 
non accorda loro il più piccolo soccorso nè protezione di 
sorta alcuna, ma sollanlo li assoggetta a tutte le prescrizioni 
penali ; dal che ne segue che il primo progetto di legge, oltre 
di essere più mite del secondo, è anche meglio coordinato e 
più provvido : imperciocché , se obbligava gli italiani delle 
Provincie unite a dover giustificare i loro mezzi di sussi-
stenza, loro offriva del pari quei sussidii di cui potessero ab-
bisognare, quali non vengono dal secondo progetto accordati 
ai forestieri ed ai sudditi degli antichi Stati. 

Si convenga impertanlo che se il ministro ha già ricono-
sciuto quel primo progetto come odioso ed improvvido, e lo 
ha come tale ritirato, sarà costretto di fare altrettanto del 
secondo. 

Dissi in secondo luogo che questa legge è inopportuna ed 
improvvida. 

Essa è inopportuna perchè nello stato di crisi e di amarezza 
in cui si trova il paese, i cittadini, e sopratulto le classi po-
vere ed i rifugiali italiani hanno bisogno di essere animati, 
confortati e soccorsi, e non di essere minacciati e oppressi 
con pene afflittive. Siamo nella stagione più critica dell'anno, 
il commercio e l'industria son nulli, i proprietari sono esausti 
e per le spese necessarie al sostegno delle loro famiglie e pel 
prestito forzoso loro imposto dall'attuale Ministero, conse-
guentemente riesce manifesta l'inopportunità della legge, 
poiché il Governo, invece di far punire le persone che non 
hanno mezzi di sussistenza, dovrebbe rianimare la confidenza, 
dovrebbe aprire dei lavori ai braccianti, dovrebbe provvedere 
un ricovero ai poveri invalidi. 

Questa legge è poi improvvida tanto pei forestieri e sud-
diti degli antichi Stati, quanto per gli stessi cittadini delle 
Provincie unite. È diffatii improvvida pei primi in quantochò 
nel mentre li assoggetta a tutte !e disposizioni penali, li 
esclude poi dal partecipare ai soccorsi ed alle beneficenze che 
si propone di compartire; è improvvida pei secondi, cioè pei 
lombardi-veneti-, poiché nel modo come è concepita favo-
risce e provvede non già a quelli che giustificheranno di tro-
varsi in assoluto bisogno, ma bensì a coloro che non saranno 
in grado di giustificare di aver dei mezzi di sussistenza; tal-
ché quegli che ha dei mezzi per vivere, se intende di godere 
dei soccorsi accordati dalla legge, basterà che ricusi di dare ' 
la giustificazione prescritta dalla legge per esservi ammesso, 
e si viene a confondere così quelli che hanno dei mezzi con 
quelli che non ne hanno, tinelli che non vogliono con quelli 
che non possono somministrare-la giustificazione voluta dalla 
legge. Questa nuova legge è ingiusta e lesiva delle libertà 
individuali. È ingiusta perchè diretta a punire chi r.on ha 
verun delitto oltre che quello di essere povero o di nón po-
ter giustificare i mezzi di sussistenza, e sia nell'uno che nel-
l'altro caso vi è non so:o ingiustizia manifesta", ma vi è cru-
deltà. 

Nè si dica che si offrono loro dei sussidii e dei mezzi per 
vivere, poiché da una parte si è già osservato che questi soc-
corsi non si danno ai forestieri, e neppure ai sudditi degli 
antichi Stati, i quali vanno pure soggetti alle disposizioni pe-
nali delia legge medesima. E d'altronde, parlando propria-
mente dei lombardi-veneti che non possano o non vogliano 
arruolarsi sotlo le regie bandiere, chi sarà tra essi che es-
sendo valido e robusto, tuttoché momentaneamente privo di 
mezzi di sussistenza, voglia rinunciare alia naturale magna-
nimità e dignità dell'animo suo per avvilirsi al punto di ab-
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dicare la propria libertà ed abbassarsi ad accettare un sussidio 
in luoghi di deposito e di mendicità? Certo, nessuno anche 
ridotto all'estrema indigenza; poiché verun sussidio può es-
sere degnamente accettato quando non è il ricambio delle 
proprie fatiche, ma quando si tratta di umiliare l'infortunio e 
l'esilio. 

Si convenga pertanto che la legge è improvvida e che la 
sua esecuzione partorirebbe le più nefande ingiustizie. 

Questa legge è poi contraria allo Statuto perchè lede la li -
bertà individuale quando accorda al potere esecutivo un po-
tere arbitrario, e così disconosce i più sacri diritti del citta- I 
dino che sono garantiti dalle nostre istituzioni costituzionali. 

Disse infine che la legge è inefficace e pericolosa per le no-
stre nascenti libertà. 

Diffatti è chiaro, in primo luogo, clic la più gran parte dei 
cittadini e degli emigrati riusciranno di assoggettarvisi onde 
non far palese la loro condizione, e potranno facilmente 
schermirsene; altri, e forse i più pericolosi, troveranno fa-
cilmente il modo e le persone per somministrare la giustifi-
cazione voluta dalla legge, e si avrà il triste esempio di pu-
nire gli innocenti e di lasciare impuniti i colpevoli e gli stessi 
nemici del Governo e delle nostre nascenti libertà. 

D' altronde cosa avverrà di quei cittadini degli antichi 
Stati che, senza alcun delitto, saranno rimandati nei lero ri -
spettivi comuni? e qui sta, o signori, la più manifesta ingiu-
stizia della legge. 

Miglioreranno essi di condizione e di condotta? 
Nè l'uno nè l'altro, o signori, anzi peggioreranno di molto. 
Diffatti ognun conosce la trista e misera condizione in cui 

si trovano oggigiorno i piccoli paesi, e qui intendo di parlare 
particolarmente di quelli che mi hanno mandato a rappresen-
tarli in questo Parlamento per zelare i loro interessi, dei 
paesi cioè situati nella provincia di San Remo, e segnata-
mente di quelli compresi nei mandamenti di Dolce-acqua e di 
Ventimiglia. 

Ognun sa quanti paesi vivono sul raccolto degli ulivi che 
in quest'anno iu assolutamente nullo. 

Ognun sa che in questa provincia non vi esiste alcun rico-
vero di mendicità, che non si eseguisce verun lavoro nè pel 
pubblico nè pei privati, che anzi è cosa certa che in questi 
ultimi tempi, dietro i provvedimenti del Governo francese, è 
ritornata dai paesi meridionali della Francia una quantità di 
operai che colà guadagnavano la vita, e che ora sono dispersi 
nell'interno dello Stato per procacciare dej pane alle loro fa-
miglie. Saranno dunque costretti a perir d'inedia questi po-
veri ma onesti cittadini, e quel che è peggio incorreranno 
taccia di malevoli presso i loro compaesani essendo posti sotto 
la sorveglianza della polizia. •  

Ma no, non moriranno d'inedia, chè la disperazione porta 
agli eccessi ed autorizza il delitto; perciò diventeranno ladri 
ed assassini quando non lo erano, mentre stavano guadagnan-
dosi onoratamente un tozzo di pane nelle grandi città inoffen-
sivi e rispettosi alle leggi. 

Vedono, o signori, a quali calamità condurrebbe la legge 
che sotto l'apparenza di legge di sussidio viene oggi proposta 
alla vostra approvazione. 

Questi gravissimi inconvenienti non esistevano nel primo 
progetto. 

Dunque il secondo progetto, di cui si tratta, è più cattivo, 
è più da rimproverarsi che il primo, giacché oltre gl'inconve-
nienti di sopra accennati racchiude un'evidente ingiustizia, 
opprimendo e condannando una classe di persone inoffensiva 
ed intenta a guadagnarsi il pane coi propri sudori Se non 
che ci si oppone dal signor ministro dell'interno, e dai depu-

tati del Ministero.... (Applausi e rumori dalle gallerie. Vive 
disapprovazioni dal centro e dalla destra). (Gazz. P.) 

Molte voci. All'ordine ! Questa è un'ingiuria. 
Altre voci. Non vi sono deputati del Ministero {Rumori). 
b i a w c h e r i. Non so comprendere queste grida e questa 

collera. Abbiamo sentito moltissime volte in questa Camera a 
dire, i deputati della parte ministeriale, non so perchè ora 
non si possa dire deputati del Ministero. (Conc.) 

Bs&vEis.v Io credo che questa espressione non contiene 
nulla di ingiurioso verso alcun deputato , e che non c'è mo-
tivo di interrompere il discorso : deputali del Ministero altro 
non significa, fuorché deputati addetti all'opinione mini-
steriale. 

ss ia .xcsseh i. Dicendo deputati del Ministero, io ho inteso 
soltanto di fare il contrapposto tra i deputati che sostengono 
il progetto del Ministero e quelli che lo combattono. 

Ci si oppone, ripeto, che frattanto si moltiplicano ogni 
giorno i delitti, gli assassinii e le grassazioni d'ogni genere, e 
che il Governo non ha i mezzi necessari per reprimerli. A sif-
fatta obbiezione due sono le risposte che si atfacciano spon-
tanee : primieramente osservo che il Governo ha sufficienti 
mezzi di repressione nelle disposizioni del Codice penale, 
dove agli articoli k70, /íSl, 453 infligge severissime pene 
contro gli oziosi e vagabondi, ed autorizza i tribunali a fare 
loro passare formali sottomissioni. 

p i n e m li ministro dell'interno. La legge dice: a quelli 
che si rendono vagabondi ; ed è appunto per impedire il va-
gabondaggio. 

b i a n c h e r i. D'accordo; ma per impedire i delitti non 
bisogna infliggere delle pene. La prevenzione è tutt'altra cosa 
che la punizione....(Applausi). 

In secondo luogo si ha la legge di polizia, di usi nelle RR. 
PP. del 1816 e 1845, colle quali si provvede alla repressione 
e prevenzione di tutti i delitti, che i signori ministri possono 
applicare ogni qualvolta se ne presenta l'occasione. 

Finalmente hanno in pronto la famosa legge di sicurezza 
pubblica delli 7 ottobre p. p. che autorizza gli agenti di po-
lizia ad introdursi persino nelle pacifiche famiglie e nei cir-
coli politici e sciogliere gli assembramenti, e ad impedire 
tutti i delitti : quale è dunque la ragione per cui questa legge 
non si fa eseguire? Oltre di ciò trovasi depositato negli uffizi 
della Camera i! progetto di legge del signor conte Sclopis, 
già ministro di grazia e giustizia, che tende appunto a repri-
mere i delitti di oziosità e di vagabondaggio sotto l'osser-
vanza di prudenti cautele affidate alle amministrazioni muni-
cipali ; perchè adunque non si promuove la discussione di 
questa legge, che contiene dei principi] morali e di retta giu-
stizia, piuttoslochè imaginare una legge nuova, altrettanto im-
provvida, quanto inopportuna ed ingiusta ? 

In secondo luogo credete, o signori, che colla pubblicazione 
della legge-proposta cesseranno i crimini e gli assassinii che 
si lamentano ? Noi noi crediamo : e ciò è così vero che questa 
legge non ha rapporto alcuno a simili delitti, i quali sono in-
vece contemplati e repressi dal Codice penale tuttora in verde 
osservanza. Ciò prova che il Governo non manca di mezzi op-
portuni per impedire e reprimere i delitti, e che non sono le 

• leggi che mancano, ma piuttosto gli uomini che devono farle 
eseguire. I motivi di questa deplorabile non curanza sono pur 
troppo noli al potere esecutivo, il quale, sebbene in questi ul-
timi tempi abbia raddoppiato i suoi Magistrati di polizia ed 
accresciuto gli agenti e gli ufficiali della forza pubblica, fa il 
sordo ad ogni richiamo, e lascia infestare la società ®e tur-
bare la pubblica quiete, quasi che non avesse voce per co-
mandare, nè braccia per farsi ubbidire. 
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II signor ministro dell'interno nella tornata di ieri si sfor-
zava di sostenere che la legge di cui si tratta non è propria-
mente una legge politica, ma semplicemente di repressione 
dell'ozio e del vagabondaggio, e di soccorso nel tempo stesso : 
ma per convincersi del contrario basta l'indagare il suo spi-
rito e le vere tendenze della medesima, senza attenersi alla 
corteccia delle parole ed al titolo male appoggiato. D'altronde 
se non è legge politica , perchè non promuovere di prefe-
renza la discussione della legge Sclopis per cui venne già no-
minata la Commissione? Confrontate, di grazia, queste due 
leggi, ponderatene bene le differenze sostanziali, e sarete 
persuasi che il secondo progetto ora presentato dal sig. mi-
nistro dell'interno non ha altro scopo che quello di ripristi-
nare Fabborrito sistema dell'antica polizia, e di introdurre 
l'arbitrio ed il dispotismo sì giustamente biasimati dall'ono-
revole deputato Brofferio. Conseguentemente il nuovo pro-
getto ministeriale deve senz'altro venir rigettato. 

Nelle dure ed imperiose circostanze in cui si trova il paese 
noi diremo al signor ministro che un solo mezzo gii rimane 
per riparare ai gravi mali che lo affliggono, e per ovviare a 
quelli incalcolabili che gli sovrastano, quale si è: 

1.° Di rianimare la confidenza dei popoli con una politica 
più schietta e più conforme agl'interessi ed ai voti della na-
zione ; 

2.° Di stabilire ricoveri di mendicità in tutte le provincie 
dello Stato che ne sono prive; 

3.° Infine di aprire dei lavori pubblici ai poveri che hanno 
voglia e forza di lavorare. 

Napoleone, quell'uomo altrettanto grande in politica quanto 
in guerra, ce ne ha dato luminoso esempio nei durissimi in-
verni del 1812 e del 1813; mentre ardeva una guerra terri-
bile alle porte dell'impero, e quando la nazione si trovava 
nelle più difficil i emergenze, oltre di promuovere a tutta possa 
i lavori di pubblica utilità, già in corso nella capitale, egli 
ne ordinò molti altri straordinari in tutte le principali città 
della Francia ; non si stancò mai di favorire l'industria ed 
il commercio, e fece in modo che non mancasse di lavoro chi 
avesse volontà e forza per lavorare. 

Sappiate, o signori ministri, fare altrettanto nelle attuali 
circostanze, e ciò mediante provvederete non solo all'ordine 
interno ed alla pubblica sicurezza, ma nel tempo stesso a-
vrete medicata una delle più grandi piaghe della società. 

Conchiudo quindi che il progetto di legge presentato dal si-
gnor ministro venga assolutamente rigettato, e che sieno per 
lo contrario accolte le conclusioni della Commissione. 

(Gazz. P.) 
mauri. Sento innanzi tratto il bisogno di render grazie 

ai vari membri di questa Camera, che parlando de' miei com-
patriolti e della mia città natale, adoprarono espressioni così 
onorevoli ed affettuose. Un suono, io spero, ne giungerà an-
che in quelle terre, ove il nemico va ogni dì più imperver-
sando nel cieco impeto della sua irrefrenata barbarie, e gio-
verà a spargervi qualche conforto, a nutrirvi la fiamma delle 
coraggiose speranze. In ispecie io ringrazio l'eloquente e 
brioso signor deputato Jacquemoud dell'aver detto che la più 
vile bruzzaglia è rimasta col Piadetzky. Se noi si potesse affer-
mare su quegli argomenti che danno le storie di tutti i moti 
civili , se ne avrebbe senz'altro una prova in un fatto che ci 
vien riferito da Milano, e ch'io voglio accennare alla Camera, 
perchè fa ritratto del maresciallo e de' suoi modi di governo,, 
e dimostra com'egli intenda a rimescolare dal fondo la bef-
letta degli istinti più vili, affin di rinnovar tra noi gli orrori 
di Galizia. Una mano di scapestrati dopo la pubblicazione del 
bando dell'I 1 novembre trasse alla dimora del maresciallo, 

ed ivi fece un gran cacciar di lingue per ringraziarlo dell'aver 
multato i ricchi, i signori, in beneficio de'poveri. Fuor di 
dubbio quegli sciagurati vennero assoldati dalla polizia au-
striaca : fuor di dubbio appartengono a quella bordaglia, di 
cui i progressi della civiltà e della carità non riescirono an-
cora a purgare la città più popolare. Così con l'esca d'un ab-
bietto guadagno procaccia il maresciallo di farsi un rapace sa-
tellizio ; così avvisa dar credito all'ipocrita sua fola pressò le 
ingannate moltitudini; così cerca di conseguire il doppio in-
tento da lui proposto di spogliare i paesi occupali e di per-
vertirne le popolazioni, dando loro a credere d'esser chia-
mate a parte d'una rapina, ch'è destinata (chi non lo vede? 
chi non lo pensa ? ) a pagare il salario dei bombardatori di 
Praga e di Vienna, a far più grosso il suo bottino e quello di 
Jellachick e di Windisch-Gr'àtz. 

Io debbo del pari ringraziare que' deputati, che, più o meno 
esplicitamente, intesero a liberare i profughi Lombardi e Ve-
neti dal carico d'aver abusato della fraterna ospitalità che 
venne loro largheggiata col farsi provocatori di civili dissidii. 
L'animo dei Lombardo-Veneti venne apertamente, solenne-
mente dichiarato nel voto loro per la fusione: fu quella l'e-
spressione del sentimento nazionale, a cui non poterono, nè 
possono scemar punto di valore qualche isolata manifestazione 
di individuali concetti. Prescindere da quel voto non si può, 
non si deve senza far oltraggio ai popoli Lombardo-Veneti ed 
ai Sardi, senza distruggere i fatti compiuti, senza revocare in 
dubbio il proponimento stesso dell'indipendenza italiana, che 
da ambe le farti presiedette a quel voto : intorno a che nè 
questa Camera, nè il Governo del Re potrebbero mai essere 
troppo espliciti nelle loro dichiarazioni, a tutela del diritto, 
a guarentigia del fatto, a conforto di quelle sciagurate popo-
lazioni, che ripongono ogni loro fiducia nell'adempimento del 
loro voto emesso, come porta la forinola sottoscritta da tante 
centinaia di migliaia di cittadini : nell'intento principale di 
continuare la guerra dell'indipendenza colla maggiore effi-
cacia possibile. 

Del rimanente, dopo la lunga e profonda discussione che 
da due giorni occupa la Camera, iò non potrei trovare nuovi 
argomenti da produrre ih favore del progetto della Commis-
sione, pel quale son disposto a dare il mio voto. Solo dirò che 
divido intieramente le opinioni di quegli oratori, i quali insi-
stettero nel qualificare il carattere di legge eccezionale, di 
che è improntato il progetto del Ministero. Amo credere 
nelle buone intenzioni del Ministero, ma mi ricordo d'un 
vivace motto d'un santo savoiardo, il quale disse, che l'in-
ferno è lastricato di buone intenzioni, e non mi so risol-
vere a mettere nelle mani del Ministero quell'arma a due 
tagti, di cui si diceva ieri, e che in dispetto delle buone in-
tenzioni del Ministero potrebbe fare di grandi squarci. Per-
chè alla repressione ed alla sorveglianza non possono ba-
stare le leggi ordinarie? Perchè non s'ha da ritenere che, at-
tuali i savii provvedimenti proposti dalla Commissione, non 
si riescirà a prevenire quei trasordini, contro i quali si vor-
rebbero metter fuori disposizioni di repressione e sorve-
glianza? Malvagio consigliere è il bisogno in ogni caso, in 
ogni luogo: fate che il bisogno cessi, e non avrete più me-
stieri di stare in apprensione dell'ordine. A chi non preme 
la conservazione dell'ordine? xMa l'ordine non può escire da 
provvedimenti, i quali accennino a sospetti, a minaccie, di 
che può tenersi gravata una classe intiera di cittadini, in cui 
le durale sciagure devono avere, non che ottuso, affinato il 
sentimento della propria dignità. Intorno al qual proposito io 
non posso, come Lombardo, dir altro, per certo senso di deli-
cato pudore che la Camera vorrà apprezzare. Solo, riferen-
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domi alle giudiziose osservazioni fatte ieri dal signor deputato 

Fois, soggiungerò, che voglionsi vedere ridotti in atto quei 

propositi di fratellanza, che sono da tanto tempo sulle labbra 

di tutti ; voglionsi veder trasfusi anche nei provvedimenti le-

gislativi. Di tal guisa si verrà a capo di sopire tutte le diffi-

denze, di acquetare gli impeti di impazienza, di accrescere forza 

e dignità all'espressione del sentimento nazionale: di tal guisa 

il Ministero potrà acquistare maggior fede alle sue parole, 

nell'aspettazione del giorno, che vorrebbesi sperare non lon-

tano, in cui lo attesti coi fatti. 

Io voto pel progetto della Commissione. (Gazz. P. e Conc.) 

b e p k e t i s . Signori, dopo quanto fu detto dai molti ed 

eloquenti oratori che hanno preso parte a questa discussione, 

poco mi rimane a dire, e poco dirò. 

Le leggi così dette di circostanza sono, a mio avviso, come 

certi alberi contorti e ricurvi che valgono ad usi speciali, ma 

se l'artefice crede altrimenti servirsene non vi riesce, e per 

quanto vi si affanni intorno coll'ascia non arriva a cavarne 

costrutto. Queste leggi oltre il pregio dell'opportunità devono, 

siccome provvedimenti straordinari, aver quello della neces-

sità, e perchè nessuno di questi pregi riconosco nella legge 

riproposta dal Ministero, la rigetto interamente ed accolgo il 

nuovo progetto che ne ha fatto la maggioranza delia Commis-

sione. 

Dell'inopportunità, come dei difetti varii e gravi di questa 

legge, si è abbastanza parlato, nè vi fu risposto indegnamente; 

mi limiterò dunque ad accennare della necessità, cioè del bi-

sogno urgente di adottare questo rimedio straouàinario, per-

chè siansi esauriti tutti i mezzi ordinari coi quali'si provvede 

all'ordine pubblico. 

Ora io osserverò, o signori, innanzi tutto che nessuna parte 

della legislazione deve lasciarsi a modo di un edificio inutile 

e disprezzato, al quale, ogni giorno che passa, fa cadere una 

pietra che rimane ingombro del terreno : è pratica questa as-

solutamente contraria ai dettami della sapienza civile. Ma dirò 

di più : una legge sola che si lasci palesemente inosservata od 

infranta, come osservava, or son pochi giorni, un eloquente 

nostro collega l'avvocato Brofferio, se può essere utile in un 

caso speciale, ciò non di meno non deve permettersi, nè tol-

lerarsi, perchè il funesto esempio ci condurrà a violare le 

leggi coi mille altri casi con pubblico e spesso irreparabile 

danno, e ne nascerà quello stato di dubbio sull'impero e sul-

l'autorità delle leggi che è mezzo potente per condurre i civili 

consorzi al disordine. 

Se noi, o signori, potessimo credere che le leggi sono esat-

tamente osservate, che i magistrati e i funzionari pubblici 

adempiono con vigilanza al loro officio, e non ostante vedes-

simo nascer disordini, io crederei esauriti i mezzi ordinar», 

e inclinerei ad adottarne di nuovi, fors'anche di straordinari : 

ma io tengo per fermo che non è di leggi che abbiamo difetto, 

ma d'uomini che ne sappiano e ne vogliano con fermezza 

mantenere l'osservanza. 

L'organismo sociale deve essere in tutte le sue parti armo-

nico; se una sola delle forze che devono cospirare allo scopo 

manca, il disordine nasce. Ora io dico che, finché gii ordini 

nuovi avranno a lottare con un numero non piccolo d'impie-

gati e funzionari che lor sono ostili, con un gran numero di 

sindaci inetti, con tanti segretari comunali avversi, tanti giu-

dici poco favorevoli; finché gli ordini nuovi avranno a lottare 

con una parte del clero che non sa vedere nelle libere istitu-

zioni nostre il più fermo sostegno della religione , persone 

tutte che, almeno in gran parte, devono il loro impiego alla 

grandissima loro servilità, alle replicate prove da loro date di 

attaccamento al Governo assoluto,'élla loro ben certa e con-

statata avversione a tutto ciò che, or non è molto, era pro-

scritto perchè sapeva di liberale, di indipendente, di italiano, 

e non pochi di loro altresì ai servigi segreti resi in altri tempi 

alio Stato, ed alla protezione che, a dispetto del buon senso, 

e del pubblico voto, loro accordavano certi alti funzionari che 

governavano, cioè malmenavano le nostre provincie; finché 

avremo,dico, o signori, tutte queste persone al maneggio della 

cosa pubblica, domando io per che miracolo (e qui davvero 

che ci vorrebbe un miracolo), per che miracolo, dico, otter-

remo che costoro i quali nelle nuove libertà vedono la fine 

de'loro guadagni, de'loro raggiri, de'loro soprusi, delle loro 

tracotanze, si faranno ora a sostenerle promovendo l 'osser-

vanza delle leggi e dell'ordine collo zelo e coll'ardore che ri-

chiedono le gravissime nostre circostanze? (bene, benissimo). 

Epperò, innanzi tutto, dico esser d'uopo, per ottenere l 'or-

dine interno, di rimuover gli ostacoli, di depurare il personale 

degl'impiegati, senza di che la moltiplicità delle leggi che 

faremo darà una nuova prova di quel dettato che dove molte 

sono le leggi, ivi sogliono essere più inefficaci (segni d'appro-

vazione). 

Vi sono, o signori, e noi tutti conosciamo, negl'impiegati e 

funzionari d'ogni classe uomini libéralissimi; ma ve ne sono 

pur molti di pessimi: e questa, diciamola francamente, questa 

è la cancrena che ci rode le viscere. Sapete voi, o signori» 

quando alcuni sindaci, alcuni parrochi han pubblicato le circo-

lari e i provvedimenti che il Ministero Casali loro indirizzava 

per sollevare gli spiriti del popolo nei giorni dei nostri disa-

stri? Quando conobbero firmato e pubblicato l'armistizio Sa-

lasco.—Volete conoscere come fosse pronta la spedizione 

degli ordini del Governo in quei frangenti? Uno dei membri 

del Ministero Casati ricevette alla sua città nativa i provvedi-

menti d'urgenza ch'egli avea dato come ministro quando, ces-

sato di esserlo e subentrato pubblicamente il nuovo Ministero, 

erasi ricondotto a'suoi focolari (Sensazione). D'onde nacque 

la lentezza e il disordine nell'ordinamento della Guardia Na-

zionale, se non, almeno in gran parte, dall'incuria inconcepi-

bile dei municipii? (Bene, bene), 

E con questi esempi, o signori, possiamo noi aver fiducia 

di conservare con nuove e nuove leggi l'interna quiete, ov-

vero non dobbiamo piuttosto esclamare con dolore , come 

altra volta un nostro collega, che mi spiace non vedere per 

anco in questo recinto, non dobbiamo, dico, esclamare che le 

leggi ci sono, ma che non vi è chi loro ponga mano? 

Signori, vogliate osservare inoltre che la legge che- discu-

tiamo può aprire, e fu già indubbiamente dimostrato, un 

largo campo agli arbitrii: per ciò solo merita riprovazione, io 

scongiuro altamente la Camera a riflettere seriamente se 

possa, se debba sancire una legge di tal natura, mentre sono 

tuttavia al maneggio della cosa pubblica tanti uomini già per 

se stessi inclinati ad usare, ad abusare del loro ufficio a danno 

della libertà (Vivi applausi dalla Camera e dalle Tribune). 

(Gazz. P. e Conc.) 

s u m s . La legge ministeriale che al presente si esamina, io 

non la credo ottima siccome dissero i suoi difensori; ma nem-

manco pessima come van dicendo alcuni oratori. Ed in prima 

mi pare doversi notare che le generiche accuse fatte alla legge, 

di offendere la fratellanza giurata ai Lombardi, di non rispet-

tare la loro sventura, queste accuse, dico, sono magnificate 

di troppo. La proposta ministeriale non riguarda solamente i 

Lombardi, ma ben anche gli indigeni degli antichi Stati; nè 

giova dire che questi ultimi vi sieno introdotti come in una 

comparsa scenica, perchè il gravame della legge è comune 

anche ad essi; e se v'è eccezione pei Lombardi, è il beneficio 

del sussidio cui la Commissione accedeva trasmutando in sola 
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legge di beneficenza lombarda quell'altra che mirava anche 

allo scoprimento degli oziosi e vagabondi di qualunque gente 

essi sieno. 

I difensori della legge riducono tutti i loro argomenti alla 

necessità di conservare 1' ordine pubblico minacciato a Ge-

nova coi tumulti, a Torino e dappertutto colle aggressioni e 

coi ladronecci. Gli avversari, con oratoria abilità accennando 

appena alla generalità della legge in quanto riguarda sì i 

Lombardi che gl'indigeni degli antichi Stali, declamano vigo-

rosamente contro l'odiosità della legge che coli' ingiuria del 

sospetto accoglie gli esuli, che dà ai profughi un' elemosina, 

ma senza modestia, e che assegna loro per primi ospiti i com-

missari di polizia. A mio credere cotesta è una di quelle molte 

questioni ove i sofisti apparire possono egregi sì difendendo 

che contraddicendo alla proposta, perchè sempre quando si 

vorrà rimanere alla giustificazione speculativa dei due princi-

pii diversi, si dirà sempre bene, ma non si conchiuderà mai 

giustamente. Io dunque che abborro dallo scimiotteggiare 

francese, non mi credo obbligato ad opinare dal sito in che 

siedo e che ugualmente me ne rimango lungi dalle tende del-

l' opposizione e dalle baracche ministeriali ( I l ar i tà ) e solo 

affiso lo sguardo là ove vedo splendere la luce, io vi dirò, o 

signori, il mio pensiero senza ambagi, senza relicenze , senza 

frasi rettoriche, affinchè ognuno di voi possa dire che io non 

m'ho 

« Sotto biondi capei mente canuta, » 

ma pur conservo la franchezza della mia età giovanile, o se 

meglio volete la ruvida sincerità d'un isolano. 

II primo vizio opposto alla legge si è la sua propria origine, 

dacché si venne notando che questa mulo solo di sembianza 

ma non di quella malizia che fece odiosa la prima legge sui 

Lombardi presentata dal Ministero e dappoi da lui ritirata. 

E qua vi confesso che il sospetto non è d'assai avventato: sog-

giungendo però che appunto per la grande differenza che 

veramente esiste fra la prima e la seconda proposta , quel 

sospetto debba valere più all'attenta disamina della legge che 

alla immediata sua condanna. Considerando adunque la legge 

per se medesima, a me pare che il principio che la informa sia 

realmente quello dell'ordine pubblico, il quale se deve vindi-

carsi dai tribunali quando è violato, deve ben anche conservarsi 

dalla buona polizia, acciò non sia agevolmente violato, giacché 

allora è moralmente giusta la punizione dei reati quando esau-

riti si sieno i modi di prevenirequei reati: di questi modi biso-

gna dunque discorrere. Gli avversari alla proposta ministeriale 

affermano esser i modi designati dalla legge non necessari per-

chè ne esistono altri, e narrano delle leggi penali confondendo 

così la punizione colla prevenzione che si è il carattere della 

legge: e narrano dei regolamenti anteriori di polizia dei quali 

è tanto il numero che bene il deputato Brofferio asseriva di esi-

sterne un arsenale. Ma io sarei più contento di bruciare sen-

z' altro quest'arsenale, a vece di prendere di là un regolamento 

qualunque. 

E perchè dovetti più volte ripetere il nome di polizia, ve ne 

dirò il mio pensiero. Io abborro dalle polizie dei tempi pas-

sati in cui misteriose erano le mosse, violenti i modi, arbi-

traria e dispotica l'autorità. Io desidero che la polizia non sia 

di vessazione, ma di tutela ai cittadini, ma d'impedimento, ma 

di aiuto agli ordini costituzionali: e quindi voglio che la po-

lizia ci difenda dalle mene dei tristi, sorvegli i gesuiti che 

dismisero il cappello laiolitico e ostentano il cappello cala-

brese, tenga d'occhio i retrogradi nelle oscure loro congre-

ghe, i demagoghi nelle loro concitazioni di piazza. In breve io 

voglio che la polizia non usurpi veruna delle attribuzioni dei 

tribunali, ma sia ad essi di aiuto nello scoprire i rei, e sola-

mente si ponga innanzi ai tribunali nel prevenire la consuma-

zione dei delitti. 

Di regolamenti appunto di questo genere noi difettiamo, 

ed infatti continue furono le lagnanze che la polizia non si 

fosse rinnovata ; donde proveniva che nanli l'indegnazione 

dell' opinione pubblica cessava l ' imperio esoso della prima 

polizia che era parte del vecchio dispotismo , ma non essen-

dovi la surrogazione della nuova si moltiplicassero gli scan-

dali degl'interni disordini. Pertanto mi pare cosa avverata, 

che sia necessario provvedere a siffatto bisogno, e che il prin -

cipio racchiuso nella legge ministeriale della sicurezza pub-

blica non possa dirsi in altri regolamenti di polizia di già 

compreso. Nondimeno proseguendo nell'analisi delle cose, se 

se mi appare giustificalo il principio della legge, non perciò 

mi sembra buono il di lui svolgimento. E per verità troppo 

minute sono le disamine cui accenna il primo articolo, perchè 

non mi rimanga la certezza, che un galantuomo qualunque 

sia in virtù di esso dato in balìa agli agenti pubblici. Ed in 

un regolamento di polizia moderna io bramerei che questi 

agenti non avessero nonché la facoltà ma nemmancola presun-

zione avessero d'interpretare, di calcolare, di decidere locchè 

tutto rimane noli' articolo primo all' autorità loro commesso, 

giacché essi decidono dei mezzi di sussistenza del sospetto, 

essi decidono della validità o invalidità della persona che si 

offra garante di lui. E se altro non fosse, l'articolo terzo è così 

fieramente laconico che le dichiarazioni su esso fatte ieri dal 

ministro degl'interni non mi rassicurano punto. 

Pertanto la Commissione fece bene a mio credere di non 

aver accettato questi articoli: ma peccò gravemente cancel-

landoli a vece di emendarli. Essa dichiarava che voleva solo 

ritenere l'articolo secondo della legge ministeriale edificando 

su esso una legge di beneficenza per li esuli. Ma ben poteva 

ciò fare e provvedere medesimamente al mantenimento della 

quiete pubblica. Signori, la fusione lombarda è un merito 

glorioso dei deputati sardi. Furono essi coloro che essendo 

d'un paese separato per lo mare interposto dal continente ita-

liano, unanimi congiungendo i loro voli fecero sì che una 

gran parie di questo continente più non fosse diviso. Credete 

voi che io non mei ricordi? o che questo ricordo non mi faccia 

più dolorosamente sentire l'infortunio dei Lombardi che di 

già dichiarai esser in perpetuo miei fratelli? Oh adunque vi 

prego non pensiate che io non sia geloso mantenitore della 

fama e del decoro degli esuli di Lombardia! Io concorro al 

disegno benefico di recar loro sollievo coi sussidi, che anzi i 

100,000 franchi assegnati alle sovvenzioni loro mi sembrano 

pochi. Ma vivaddio è sacro il titolo di profugo ai miei occhi, 

perchè possa consentire, che un guidone, un ladro se ne r i -

vesta impunemente, che la malvagità dei retrogradi trovi un 

appicco nelle ladronaie che ci molestano per accagionare di 

quelle viltà chiunque esule sia, e che appunto per non esser 

i moltissimi buoni sceverati dai pochi infami, sieno tutti ma-

lignati al modo medesimo. Radetzky, ci fu detto ieri dal de-

putato Jacquemoud , ritiene presso sè i lazzeroni di Milano 

che ivi chiamansi barabba, noi crediate o signori. L'Austriaco 

avrebbe sì voluto tenere nel suo pretorio tutti gli uomini giu-

sti per crocifiggerli, ma i ladri, i zanni, i ruffiani, i barattieri 

e simile lordura, li ha tutti scatenati ai nostri danni. E qual 

meraviglia? Là nella Giudea il di lui predecessore nelle giudi-

ziarie iniquità non disciolse Barabba e fece morire Cristo? Sì, 

sì pur troppo o a caso o ad arte vi sono uomini di perduti 

costumi che siccome in Lombardia insidiavano alla vita ed 

alla roba dei cittadini, sono disposti a fare altrettanto in Pie-

monte senza che loro sia di freno 1' ospitalità che ricevono , 

giacché costoro, se qualche nozione pur hanno di generosi 
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sen s i, si è solo p er m en t i re ad essi co l le op ere , che va n no 

r a m m em or a n d o li fr a le gen t i. 

Con ch iu do a d u n q ue che d ebbasi p r o vve d e re agli esu li m a r-

t ir i d e l la glo r iosa cau sa i t a l ia n a, ma che p ur d eb b a si p r o vve-

d e re a lla p u b b l ica q u ie t e: c h e la p r op osta m in is t e r ia le co l l 'a l-

t r a d e l la Com m iss ione si d eb ba r im e t t e re a lla Com m iss ione 

m ed es ima acciò em en di l ' a r t ico lo p r imo ed i l t e r zo d e lla legge. 

E q ua giova s oggiu n ge re che im r n an lin en ti occu p an d osi di 

ciò, la Com m iss ione p o t rà fr a t re gio r ni p r esen t a re 1' em en da 

che si d es id era e fo r se qu esta p o t rà r iu sci re p er l i u n iti co n-

s igli dei com m issa ri p iù com p le ta di q u a lu n q ue em en d a m en to 

che vogl ia si al p r esen te ed in q u es ta sed u ta p r esen t a r e. E p-

p erò mi associo a lla p r op osta d el d ep. Br ign on e. (Ga z z . P.) 

m l m u e s i » e r i t i :. I l s ig. d ep u t a to Gioia ha la p a r o la, 

g i o i i . (Alla ringhiera. Movim ento di attenzione). I o 

cr ed o, o s ign or i, che n on p ot esse d a r si d iscu ss ione p iù t r a va-

gliosa o p iù a t ta a m u ove re p r o fon d a m en te gli an imi n ost r i, 

q u a n to q u es ta in t or no a lia q u a le s iamo ora ch iam a ti a d e l i-

b e r a r e. I m p er ocché da un la to ne si a ffacciano a lla m en te le 

sp len d ide im a gini evoca te d a l l ' a ccesa facon d ia di d ue in isp e-

cie d egli o r a t ori che mi h an no p r eced u t o, d a l l 'a l t ro ci s tan no 

d a va n ti le n ecess ità s e ve re d el gove r no , e d e l l ' o r d ine p u b-

b l ico, i l q u a le a t t r ae a sè le n os t re so l leci t u d in i, e t a ci t a m en te 

qu asi d om a n da che n on se ne a llen ti e n on se ne d im et ta la 

t u t e la. Da un la to u d ia mo gr ida e p ian to di sven t u re on or a t e, 

e d u ri es igl i, e p a t ir p er la p a t r ia e i l san to n ome d ' I t a l ia, e 

q u a n to vi è di p iù n ob i le e di p iù gr a n de n e l le in sp ir azioni 

d el p a t r io t t ism o. Da l l 'a l t ro ci si r a p p r esen t a no in n an zi t u r be 

di a gi t a t o ri e di r ib a ld i, p a t r io ti ip ocr i t i, m a sch ere di m en t i to 

l ib e r a l ism o, ai q u a li ci vien d et to che la legge u n ica m en te si 

in d ir izza, n on ad a l t r i, che agli esu li bu oni e on or a t i, che sa-

r eb be n on che d e l i t t o, sa cr i legio! 

Ora t ra qu es ti su p p osti n on che d iver si con t r a ri i l p en s ie ro 

e r ra a n s iosa m en te in ce r t o, e lu n ghe e in u t i l i b a t t a gl ie p o-

t r an no d a r si t u t t a via, in s ino a che cessa ti i fa n t a sm i, n on si 

con ven ga n e t t a m en te in t o r no ai t e r m ini e al su b b ie t to d ei 

n ost ri d iscor s i. Noi d u n q u e, p er n on ¡sm a r r i r ci in va n i loq u ii 

fa r em p r in cip io dal d ich ia r a re che la legge ci p a re fa t ta a p-

p u n to con t ro i r ib a ld i, con t ro i p e r t u r b a t o r i, con t ro i n em ici 

d e l le n os t re l ib e r t à; e q u in di co m u n q ue ci gr a vi, la scer emo 

in d isp a r te q u e l le asp ir azioni b en evo le e q u e ' s p le n d idi co n-

ce t t i, che a d op er a ti ve r so s iffa t te p er sone s a r eb b e r o, non che 

a lt r o, u na m iser a n da e sch ifosa p r o fa n a zion e. 

E r id o t te le cose a qu es ti t e r m ini p o t r emo con p iù d im esso 

d iscor so in d a ga re se q u es ta legge sia b u on a, se n ecessa r ia, se 

giu s t a m en te d ivisa ta n e 'su oi p r o vve d im e n t i. 

A d ue cose, p er m io a vviso, è da a ve re occh io, a l lo r ché si 

t r a t ti di p r ovvid en ze che r igu a r d ino la p u b b lica s icu r ezza. La 

p r ima è di n on in t r a p r e n d e r le m a i, se n on q u a n to s iano con-

s igl ia te da r a gioni di m an ifes ta n ecess i t à. La secon da è, che 

d a ta cot es ta con ven ien za o n ecess ità n on si faccia n u lla a 

m ezzo, ma si a d op r ino r im edi ga gl ia r di -e ta li da a ss icu r a re 

com p i t a m en te l ' in t en to cui si ha in an imo di o t t en e r e. I r igori 

in u t i l i con su m a no 1' a u t or i tà p u b b l ica, la q u a le si con su ma 

a n che p iù, se ciò che vu ol fa re n on sapp ia fa re r iso lu t a m en te 

e p o t en t em en t e. Un gove r no d ee scegl ie re t ra esser fo r te ed 

esser r id ico lo: se n on sa essere i l p r imo con viene che si r as-

segni ad essere i l secon d o. P o t r ei c i t a re m olti esem pi n on r e-

m o t i, ma n on è b isogno d 'esem pi a con fe r m a re un ve ro che è 

evid en te da sè. 

Ciò p os t o, ved ia mo in n an zi t u t t o, se sia ve r a m e n te ven u ta 

n ecess ità di vegl ia re su lle p e r sone che si m os t r a no im p r o vv i-

sa m en te ad a b i t a re in q u es to o q u el com u n e, in q u es ta o q u e l la 

cit t à. 

Due p o t en ze s tan no con t ro n oi a sp r a m en te n em ich e. Una 

m olto t em ib i le che è l 'Au s t r ia, P a lt ra t em ib i le assai m en o, 

ma p ur m oles t a, che è di co lo ro l i q u a li o p er n a t u r a le p e r-

ve r s i t à, o p er in san ia di m en t e, o p er id ee com u n q ue p r econ-

ce t te an e lano a lla sovve r s ione d egli o r d ini a t t u a li ed a lla a-

n a r ch ia. 

Qu es te d ue sp ecie di n em ici n oi le t r ovia mo p e r p e t u a m en te 

m esco la te in s ieme e qu asi in d ivise, s icché ad ogni poco a c-

ca de di d om a n d a re se lo sp ir i to di Br u to o l ' o ro d e ll' Au s t r ia 

in sp ir ino una cer ta classe di agit a t or i. Qu a lche vo lta la r isp o-

sta è faci le ed evid en te in un sen so o n e l l ' a l t r o, ma q u a lche 

vo lt a ap p a r isce d u b b ia, t an to che a lcu ni gr id a t o ri s t im a ti p u ra 

essen za d em ocr a t ica si sono scop er ti a gen ti p r ovoca t o r i, a r-

m ati di lu t to p u n to n e l le o fficin e n em ich e. 

Né la cosa p uò essere a l t r im en t i; p e r chè se io fossi Au s t r ia, 

assai p iù che n e 'ca n n oni p o r r ei fiducia n e l le la cr im evo li d i v i -

s ioni d ' I t a lia e in t u t te le esager azioni di q u a lu n q ue co lo r e, 

le q u a l i, fa lsan do le id ee a t t u a b i l i, e su r r oga n do va n iss ime 

u t op ie, e gi t t an do da p er t u t to sospet ti e i r e ed a ccu se, r i t a r-

d ano e im p ed iscono il con ce t to d e l l' i t a liana in d ip en d en za 

(Bene! bravai). 

Du n q ue p o iché 1' op era di cotes ti a gi t a t o ri è op era di n e-

m ici , o vi som iglia n egli e ffe t t i, ogni r a gione d om a n da che i l 

gove r no abb ia a u t or i tà e for za q u a n to basti a con t en er li e ffi -

ca cem en t e. I m p er ocché p r imo d ir i t t o è qu ello, di v i ve r e, e gli 

Sta ti p o l i t ic i , come gli in d ivid u i, h an no r a g io ne e d o ve re di 

r esp in gere tu t to ciò che offen da o d eb i l i ti la lo ro vi t a l i t à. 

On de a n cora segue che co lo r o, l i q u a li in d u b b ia no o n ega no 

o con t r a s t a no qu es to d ir i t t o possono p er a vve n t u ra ven i re 

loda ti di gen e r os i t à, ma n on ce r t a m en te di s e n no p r a t ico o di 

p o li t ico a vved im en t o. 

I l n ost ro go ve r n o, o s ign or i, a b b on da p ur t r op po di fiducia e 

di m ollezza sover ch ia. Io n on so come le cose va d a no di p r esen t e, 

ma a lcu ne se t t im a ne fa, m en t re Alessa n d r ia si a r m a va e fo r t i f i -

ca va, lo en t r a r ne e lo u scir ne di n ot te e di g io r no e ra sì l ib e ro 

che Ra d et zky a vr eb be p ot u to vis i t a re i la vori e ca va r ne i d isegni 

e r ip osa re an che un p oco n e l l ' a n t ica m era d el Re sen za che 

n in no sap esse di lu i . . . (Risa e segni di sorpresa). Du n q ue 

se cotesto go ve r no fa a t to u na vo lta di vo le re a p r i re gli occhi 

e gu a r d a re in t o r no a sè, di gr a zia n on im p ed ia m o, ma co n-

fo r t ia m o lo an zi a l l ' op p or t u na e n ecessa r ia vigi la n za. 

Noi a b b ia mo gr id a to le m i l l e vo lte : 1' Au s t r ia ci in on da di 

sp ie: i gesu iti e i lo ro a d d e t ti si a d op r a no cu p a m en te con t ro le 

n os t re l ib e r t à, sp a r gono o r o, t essono in s id ie , h an no agen ti 

d a p p er t u t t o. Man t en gono e in fia m m a no le d iscor d ie : si fan no 

p r ed ica t o ri di r ep u b b l ich e, a ffin chè le r ep u b b l iche p oco d u-

r a t u re facciano p r ova di u ccid e re le cos t i t u zion a li tà im m or-

t a li . Si fan no p r ed ica t o ri di l icen za p e r chè q u es ta r a vvii i l 

d isp ot ism o. E il go ve r no n on op er a, n on p r e ve d e, n on p en sa !. . 

Or -b en e, ornai è evid en te che 1' a ccu sa in p a r te è giu s t a, in 

p a r te n o , ' q u a n do ad ogni p r ovvid en za in so li ta che si p r o-

p on ga, so r ge u na p a u ra in giu r iosa che si a t t en ti a lla l ib e r t à . .. 

come se m eno l ib e ra o m eno s icu ra fosse u na casa a llo r ché se 

ne ch iu d ono le im p os te in faccia ai lad ri e ài p r ed a t o r i! 

È t r is t o, o s ign or i, i l q u a d ro che ci sta in n an zi d e l le con d i-

zioni n os t re p r esen t i! Molt ip lica t i a d ism isu ra i va ga b on di : 

cr esciu ti i fu r t i , cr esciu te le t r u ffe, in gr a n d i ta o l t r e ogni con-

ce t to la s ta t is t ica d ei d e li t t i. Gen ova, la ge n e r o s a, la m aest ra 

di l ib e r t à, ha d ovu to p u n t a re le a r mi ci t t a d ine con t ro codesti 

r ib a ldi con t r a ffa t t o ri di l ib e r a l i s m o, e 1' a n ima di P a r e to sì 

p u r a, sì a b b o r r en te dal sa n gu e, sì a l t a m en te e sch ie t t am en te 

i t a l ia n a, ha d ovu to ce r ca re sussidi es t r emi con t ro u na vio-

len za in sen sa ta e b r u t a le. Ora che fa ccia mo noi? Am ia mo noi 

l a l iber t à? Ben cr edo di sì. Du n q ue d ob b ia mo d isa m a re a l-
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trettanto, e con aperta guerra rimuovere coloro i quali coi j 

fatti la uccidono o la vituperano. Nessun nome mi fu mai più j 

caro, nessuna gloria più accetta, nessun orgoglio più legit-

timo, quanto quello di nominarmi cittadino e italiano. Ma se 

ho a partecipare questo nome con uomini rotti al mal fare, 

vuoti d'onore e di probità . . . . perdonatemi la bestemmia, io 

lo respingo , perchè all'idea politica conviene che sovrasti 

l'idea morale: e se la prima si ingrandisca e si estenda tanto 

da oscurare e distruggere la seconda, allora ahi sventura! è 

manifesto che l'una e l'altra o son perite già o sono prossime 

a perire insieme. 

10 ammiro molto, o signori, e per una segreta forza di sim-

patia molto volentieri mi accompagno a que'beati fantasmi 

che qui ci appaiono talvolta belli di grazia, di eloquenza e di 

affetto. Ma dopo un breve delirare torna la nuda, l'inesorabile 

realtà, torna il pensare che gir Stati non si governano con 

utopie, torna quel concetto mille volle ripetuto, e sempre 

vero: che ordine è custode di libertà, e che l'indisciplina, e i 

concetti esagerati si traggono dietro e vicino il dispotismo. 

Se vogliamo esser liberi, consentiamo ad esserlo un po'meno 

di quel che alcuni s'imaginano. Daremo una piccolissima por-

zione per salvare il tutto; faremo come il navigante che getta 

un po' di zavorra per salvare la nave! 

Dunque in massima io credo che al governo chiedente siano 

da accordare mezzi idonei a vigilare efficacemente su quelli 

che siano o possa temersi che diventino nemici pericolosi al- • 

l'ordine e alla tranquillità pubblica. Ma consentila la massima, 

non siamo dispensati dal cercare come essa sia stata appli-

cata, e se per avventura non si fosse trasmodato nelle cautele 

o adottati consigli che potessero in pratica riuscire intollera-

bilmente molesti all'universale. Vediamo dunque brevissima-

mente gli articoli di codesta legge. 

11 primo, chi ben lo consideri , pecca per avventura di 

troppa generalità, in quanto che, salve poche eccezioni, ob-

bliga li stessi sudditi piemontesi che si tramutino per caso 

da un comune all'altro a dichiarazioni moleste e non mai usate 

in passalo. Ciò parrà ed è veramente soverchio , e domanda 

di essere temperalo con allargare almeno la sfera delle ecce-

zioni. Ma questa allargala, secondo che facilmente può farsi, 

dico che sarà indizio d'animo buono e civile il sopportare gii 

incomodi, non frequenti, che in questo o quel caso potessero 

risultare da una legge essenzialmente transitoria. Di questi sì 

fatti sacrifizi, se così vogliamo chiamarli, se ne fanno di con-

tinuo nelle società civili, e nulla debbe essere più gradito ai 

buoni quanto di osservare anche le leggi che siano state pro-

poste a riguardo e per disciplina dei tristi. 

L'art . 2 . ° non porge materia a ragionevole censura. Il fo-

restiero girovago e ozioso che non abbia mezzi di sussistenza 

è essenzialmente sospetto, e niun governo mai non tolse a sè 

il diritto di rimandarlo ai confini. Ma così non doveva essere 

degl'Italiani a cui ci stringa vincolo di patria comune e di 

fraternità. Anch'essi non denno certo avere quella facoltà che 

non avrebbero e non hanno i Piemontesi d'origine, di errare 

cioè senza occupazione e senza domicilio certo. Ma perchè 

ciò non avvenisse d' uopo era che il governo medesimo vi 

provvedesse assegnando loro un domicilio , e servigio nelle 

armi o soccorsi personali. Al che, come diceva, bene e ac -

conciamente provvede l'articolo 2 .° 

Dell'articolo 3.° ed ultimo farei volentieri senza; imperoc-

ché dovendo i forestieri sospetti essere mandati ai confini, e 

gl'italiani o arruolarsi, o raccogliersi con certi sussidi in luo-

ghi designati dal governo, . non veggo come possa rimanere 

più luogo agli articoli penali contro gli oziosi e vagabondi ri-

cordati nel progetto. O se volesse sostenersi che tuttavia 

quelle disposizioni in qualche caso potessero trovar luogo, 

risponderei che ciò si farà senza bisogno che sia detto espres-

samente. E ommetterei però come doppiamente inutile l'aspro 

ricordo di quelle disposizioni. 

Dunque, o signori, io non vo lerò"per la leggequalè ,maben 

voterei per quegli emendamenti che, conservandone lo spi-

rilo e la tendenza, valessero a temperarne l'applicazione nel 

modo (un po'più un po'meno) e secondo le idee che ho avuto 

l 'onore di e s p o n i poc'anzi. 

Del resto, o signori, convien che aggiunga che se il pro-

getto ministeriale qual è , non mi soddisfa compiutamente, 

non mi soddisfa punto meglio il progetto della Commissione. 

Il progetto della Commissione ha il gravissimo inconve-

niente che non fa nulla di ciò che pur si vorrebbe fare, e non 

rimedia nè punto nè poco a quei pericoli ai quali giustamente 

si desidera che venga dato qualche provvedimento. Il pro-

getto della Commissione concede favori e facoltà diverse ai 

rifuggiti, ma ha quasi compiutamente dimenticato di strin-

gerli a ri ¡una sorta di doveri. Essi si arruolano se vogliono, e 

se vogliono chieggono i soccorsi ai quali è annesso 1' obbligo 

di abitare in un dato luogo, ma se non vogliono nulla è mu-

tato per loro alle condizioni presenti. Ora i perturbatori a di-

segno non farebbero certamente nè una cosa nè l 'altra: non si 

arruolerebbero e non chiederebbero soccorsi. Dunque la legge 

tornerebbe compiutamente inutile in quei casi e verso quelle 

persone alle quali importerebbe maggiormente che venisse 

applicata. 

Ridotta la cosa a questi termini, meglio sarebbe certamente 

non muover nulla, e lasciare in disparte ogni pensiero di 

legge nuova. 

Tali, o signori, sono i pensieri inspiratimi dalla nuova legge 

ministeriale. Ora ci frutteranno essi di essere notati come re-

trogradi o stazionari ? Ho fiducia di no , perchè favorire i 

buoni e stringere il freno ai cattivi è progresso santo e neces-

sario: ma quando così accadesse, vorrei ricordare che ne l -

l'ordine morale e sociale, come nel fisico e celeste, i sistemi e 

le cose si disegnano non per linee rette , ma per orbile: sicché 

passato un certo limite lo andare innanzi equivale precisa-

mente a tornare indietro. Legge eterna, immutabile, di tutti 

i popoli, di tutti i tempi, confermata da immense e dolorose 

esperienze, della quale mollo ci l'ingrazieranno i nostri po-

steri, se non ci stancheremo di averla come regola fissa delle 

nostre azioni e dei nostri consigli ( I m p r e s s i o n e profonda e 

voci di plauso in tutta V Assemblea). 

(Gazz. P., Cost. Sub. e Risorg.) 
ssiiMRO. Nel prendere la parola per difendere il progetto 

della Commissione di cui sono membro, bramerei di spogliare 

la quistione da ogni aspetto politico, secondo che veniva pro-

posto dal signor ministro dell'interno nella seduta di ieri . E 

quantunque io non possa piegarmi intieramente a quest'opi-

nione , mi fermerò principalmente ad esaminare la legge 

quale provvedimento di pubblica sicurezza. Non mancò la 

Commissione di contemplar la legge anche sotto quest'aspetto, 

e , messa in disparte qualunque considerazione politica, os-

servò che essa era ugualmente e nociva ed inutile. La legge 

è nociva primieramente appunto perchè inutile , poiché è 

nociva qualunque coercizione e limitazione della libertà nei 

cittadini, che non sia autorizzata dalla necessità. Essa è no-

civa inoltre perchè dà alla podestà governativa il diritto di 

ingerirsi nei privali arcani delle famiglie, il diritto d ' i n v e -

stigar persino quali siano quelle sorgenti di beneficenza che 

dagli uomini generosi e veramente filantropi si desidera te-

nere segrete. 

Essa è nociva ai buoni ed inutile pei malvagi, i quali per 
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certo non si presenteranno aiiorchè dovranno giustificare con 
documenti o con attestazioni degne di fede quali siano i loro 
mezzi di sussistenza, ed intiero rimarrà il carico nelle auto-
rità di pubblica sicurezza di far ricerca di cotestoro. 

La legge è di più sommamente pericolosa e persino assurda 
nella parte in cui prescrive che gli individui degli antichi 
Stati, i quali non vorranno nè arruolarsi, nè giustificare i 
mezzi di propria sussistenza , siano inviati nel Comune al 
quale appartengono, a cura e sotto la sorveglianza delle au-
torità. 

Nessuno, che conosca il nostro jDaese, ignora come molti 
Comuni siano nell'assoluta impossibilità di mantenere tutti 
gli individui che ad essi appartengono ; come vi siano terre 
in cui si vive d'industria, il cui suolo è assolutamente inetto 
per provvedere ai bisogni di quelli che vi sono nati, e che 
parte dell'anno vi abitano ; terre, in cui anche i più agiati 
sono ristretti al puro necessario. Allorché tutti quei meschini, 
che sono stati costretti dalla fame ad uscire dal Comune na-
tivo, in cui non possono trovare nè pane nè lavoro, vi sa-
ranno ricacciati, chi penserà a s f a m a r l i ? — S i vorrà intro-
durre a peso della nazione il sistema della carità legale, op-
pure riconoscere il diritto al lavoro con tutte le sue conse-
guenze ? 

Ecco i problemi che si dovevano sciogliere dal Ministero 
prima di mettere innanzi una proposta di quel genere. 

Non parlo delle disposizioni che concernono gl'Italiani delle 
Provincie unite, disposizioni che furono eloquentemente trat -
teggiate da onorevoli relatori. La legge non contiene dispo-
sizioni che siano utili, non ne contiene che non siano cattive, 
in ciò che concerne la pubblica sicurezza. Ciò posto, la Com-
missione aveva essa l 'incarico di far nuovi regolamenti di po-
lizia, per supplire alle disposizioni che mancavano a questa 
legge? Non erano queste le sue attribuzioni. Essa ritenne ciò 
che era buono e giusto, rifiutò ciò che era nocivo e tirannico. 

La Commissione ha di più riconosciuto che in quanto ai va-
gabondi ed agli oziosi degli antichi Stati era provveduto ab-
bastanza con altre leggi. Egli è ciò che ha provato poc'anzi un 
onorevole deputato, citando le leggi. 

Alle citazioni da lui fatte, aggiungo l'articolo 467 del Co-
dice penale, che è così concepito : 

« Oltre alle presenti disposizioni si dovranno altresì osser-
vare tutti gli altri provvedimenti particolari, concernenti i 
mendicanti, gli oziosi, od altre persone sospette, nelle parti 
che non sono queste disposizioni contrarie. » 

Invano dunque il Ministero si lagna di mancanza di leggi. 
Tutte le leggi dei ministeri suoi predecessori, erano convali-
date con questa disposizione del Codice penale; erano ancora 
convalidati tutti i provvedimenti dati dall'autorità di polizia 
entro i confini della podestà che le leggi loro attribuirono. 

Certo tra quei provvedimenti ve.ne sono dei durissimi. Era 
eccessivo il rigore di quell'antica polizia, e noi non potremo 
che lodare il Ministero, se egli non si varrà di tutto il potere 
di cui è rivestito. Ma se egli ne usa precisamente con quella 
moderazione che si conviene, se ne usa nei limiti della neces-
sità, non avrà rimproveri nè da noi, nè dalla nazione. 

Fra i provvedimenti dati , secondo la podestà che la polizia 
aveva, havvi il seguente, che riproducevasi ancora nel 1845 : 

« Chiunque non sia provveduto di sufficienti mezzi di sus-
sistenza, senza esercitare arte o mestiere, o senza darsi ad 
altro lavoro, è una persona oziosa, e come tale sarà primie-
ramente dall'autorità politica appellato, e sottoposto ad atti 
di sottomessione ed invitato a darsi a stabile lavoro, e quindi, 
proseguendo ad essere ozioso, sarà chiamato innanzi alle au-
torità giudiziarie per l'applicazione delle sancite pene. » 

Àggiungansi le amplissime facoltà date alla polizia, non con 
regolamenti, ma con leggi promulgate nella stessa guisa in 
cui si promulgava il Codice penale, con regie patenti inter i -
nate dai magistrati supremi. 

I poteri dati al ministro dell'interno in materia di polizia, 
in materia di pubblica sicurezza, sono così lunghi, che non 
lasciano nulla da desiderare. 

Ecco la legge che è tuttora in vigore (perchè non fu mai 
da nessun'altra legge abrogata), la legge del 15 ottobre 1816 , 
in cui si vede all'articolo 4 che : 

« Il ministro dell' interno (surrogato al primo segretario di 
polizia che allora esisteva) eserciterà la sua sorveglianza di-
retta e continua sovra ogni persona che si troverà nei nostri 
Stati ; esso veglierà principalmente sull' interna ed esterna si-
curezza e tranquillità dello Stato, sul buon costume, sulle co-
municazioni coll 'estero, sulle associazioni, e specialmente 
sulle opinioni, sulla condotta dei forestieri, degli oziosi, va-
gabondi e mendicanti, e sullo spirito pubblico. » 

E per rendere efficace questa autorità che si dava al mini-
stro dell'interno ed ai suoi uffiziali di polizia, si stabiliva che 
ogni anno si terrebbe nel bilancio una somma presunta, ne-
cessaria per le spese segrete di polizia, la qual somma è di-
stribuita dal ministro-segretario nel modo che viene da lui 
stesso proposto. 

Si dà espressamente con quella legge ai dipendenti del mi-
nistro dell'interno la facoltà di arrestare qualunque individuo 
anche non convinto, anche non colto in flagrante, purché in-
diziato. 

Non mancano dunque le leggi nè repressive, nè preventive 
al Ministero. Solo monta che egli sappia servirsene. 

Si allega che la statistica dei delitti ci offra in questi tempi 
un progresso lamentevole. Non è da meravigliarcene. Lo stesso 
è accaduto le molte volte nel nostro paese, cioè tuttavolta che 
per una cagione qualunque, venne a rallentarsi la vigilanza 
degli agenti di polizia. Le ragioni che in questi tempi possono 
sovra molti di essi influire, furono opportunamente accennate 
da alcuni de'precedenti oratori. Se questi agenti non reca-
vano nell'esercizio delle loro funzioni quello zelo che talvolta 
è anche eccessivo, allora i delitti crescono, ed è cosa natu-
rale. Crescono anche a seconda che crescono i bisogni, spe-
cialmente della classe la quale,vivendo col suo lavoro, è troppo 
facilmente condotta al delitto allorché il lavoro viene a man-
care ; come pure allorché mancano ai piccoli proprietàrii i 
prodotti della terra, su cui essi debbono far conto per an-
dare sino al fine dell'anno colla loro famiglia. Di queste ca-
gioni ve.ne sono molte attualmente. A cagion d'esempio, tutti 
i paesi che coltivano specialmente la vite, sono ridotti ad una 
lamentevole condizione perchè il vino non ha alcun valore, 
e, siccome non si vive di vino, se non trovano onde venderlo, 
necessariamente le famiglie sono nella miseria. 

Un onorevole deputato ha indicato una simile sorgente di mi-
seria in alcuni Comuni per la mancanza del raccolto degli olivi. 

Dirò ancora che il nuovo sistema finanziero, che la Camera 
non ha creduto di richiamare a nuovo esame, esercita ezian-
dio una triste influenza, ed è cagione in gran parte della pub-
blica miseria. Quando i capitali sono sottratti dal Commercio, 
quando tutti li ritirano, o da eccessiva prudenza consigliati a 
nasconderli, oppure perchè trovano altre vie per opportuna-
mente impiegarli ; quando specialmente si assorbiscono dal 
Governo più direttamente quei capitali e quei modesti ri-
sparmi che solevansi convertire nel miglioramento dei fondi 
ed in altre minute industrie, in cui fa d'uopo di gran numero 
di braccianti, la mancanza di lavoro diventa assai sensibile, 
e la miseria cresce spaventosa. 
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E p r ecisa m en te in q u ei Com u ni o r u r a li o in d u st r ia li che 

p r ova no p iù a cer bi gli e l ic i l i d e lle vos t re leggi di finanza, vo-

le te vo i, o s ign ori m in is t r i, r im a n d a re q u ei m iseri che sono 

da q u e l le s t esse leggi con d a n n a li ad un fo r za to va ga b o n-

d a ggio. 

Ecco, s ign o r i, com e, con s id er a n do sot to i l sem p lice asp et to 

di una le gge di p u b b lica s icu r ezza q u e l la che si p r e s e n t a va, 

la Com m iss ione d oveva r a vvisa r la a sso lu t a m en te in a m m ess i-

b i le, e ch e, q u a n to ai b isogni cui a ccen n a va, n on a veva i l Mi -

n is t ero che a r ico r r e re a l l ' a p p l ica zione d e lle leggi t u t t ora vi -

ge n t i, e che in q u a n to a l le p ia ghe d e lla socie tà che si s ve la-

va n o, n on al d i fe t to di le gge b isogn a va im p u t a r ne la ca gion e, 

ma ad a lt ri m ot ivi faci li ad in t en d er s i. 

Ma che q ui si t r a t t asse a n che di u na q u is t ione p o l i t ica, ce 

ne r en d ono t es t im on ian za gli u n i fo r mi d iscor si che si sono te-

n u ti d agli o r a t o ri m in is t e r ia l i. L' o r a t o re che si sp iegò- p iù l a r -

ga m en te in fa vo re d e lla le gge n ella sed u ta di ie r i, e con t ro le 

con clu s ioni d e l ia Com m iss ion e, svo lgeva con a m p iezza la n e-

cess ità di p r o vve d e re a l l ' o r d ine p u b b l ico, di d ar for za al Go-

ve r n o, e come la l ib e r tà soffr isse q u a n do l ' o r d ine n on era 

b a s t evo lm en te sos t en u t o. 

I o voglio d i fen d e re la Com m iss ion e, d irò fo r se a n cora che 

d eb bo d i fen d e re tu t ti i d ep u t a ti coi q u a li son so li lo a vo t a r e, 

dal d u b b io che si voglia a ffievo l i r e l ' a zione della p u bb lica au-

t or i t à. Noi con oscia m o, e s iamo tu t ti e gu a lm e n te d isposti a 

p r ocla m a re q u es ta ve r i t à, che n on h a vvi ve ra l ib e r tà sen za 

l ' o r d i n e; ma l ' o r d ine non si d e ve con fon d ere colla se r vi t ù. 

L'a t t r ib u i re ad a lcu ne op p os te op in ioni fini  n ascost i, fini  s o v-

ve r t i t o r i, è un an t ico vizio, sp ecia lm en te di q u el p a r t i to che 

p iù spesso si sen te gr id a re a lla n ecess ità d e l l ' o r d in e, e con t ro 

gli eccessi d e lla l ib e r t à. 

Noi ci r a m m en t ia mo tu t ti come p r ima del n os t ro r egime 

cos t i t u zion a le il m en omo a t t o, la m en oma esp r ess ione di d e-

s id er io di q u a lche la r gh ezza n e l le n os t re is t i t u zioni fosse con-

s id er a to come l ' e ffe t to di una co lp evo le cosp ir a zion e. Noi ci 

r ico r d ia mo co me ce r te p r op os t e, le p iù in n ocen t i, fossero 

ascr i t te a d e l i t t o, e cop er te di o r r ib i le sosp et t o. Se t a lu n o, a 

cagion d 'esem p io, si fosse fa t to leci to di d i r e che in u na s o-

cie tà il p r es id en te non era a lt ro che il p r imo fr a i p a r i, q u es ta 

p r op os t a si t r a d u ceva su b ito come un assioma in s id ioso di chi 

t en d eva a s o vve r t i re gli or d ini d e lla ge r a r ch ia socia le. Chi 

avesse d et to che u na socie tà di p r op r ie t a r i, che accu d iva a 

r en d e re p iù p r osp era l ' a gr ico l t u r a, a veva alti destini, ecco 

che q u es ta socie tà n on e ra che una r a cco lta di com u n is t i, 

i q u a li t en d eva no ad o t t en e re un gio r no la legge agraria 

{Sensazione). 

An cora in q u es te u lt im e d iscussioni , che a b b ia mo a vu to 

nei gior ni p assa t i, le ve r i tà econ om iche e finanziari le p iù 

com u n i, le p iù s e m p l ic i, le p iù in co n t r a s t a t e, le p iù p r a-

t ich e, r a m m en t a te da qu es ti s t a l l i, e r a no vo lte in p r op os i-

zion i, se n on com u n is t e, a lm eno socia lis t e, lo p r o t es to con-

t r o qu es te in t e r p r e t a zion i, le q u a li p er ce r to n on si possono 

ap p lica re al sen t im en to della m a ggio r a n za della Com m iss ion e, 

i m em b ri d e lla q u a le sen t ir ono q u a n t ' a l l ri q u a n to s ia n eces-

sar io , lo r ip e to , l ' o r d ine con giù n to a lla l ib e r t à. Ap p u n to 

per m a n t en ere q u e s t ' o r d in e, r icon osceva mo che i l Min is tero 

aveva m ezzi su ffic ien t i, e, q u a n do n on li a vesse a vu t i, a veva 

facoltà di p r op or li ; an zi di q u es ta faco ltà a veva già u sa t o, 

come il d ep u t a to Bia n ch e ri p oc'a n zi osse r va va, ne a veva usa to 

p r op on en do una le gge, la q u a le è a n cora n egli u ffic i d e l la 

Ca m er a, e che ad in stan za del Min is t ero a vr eb be p ot u to essere 

ch iam ata a l l ' im m ed ia ta d iscu ss ion e. 

Gli u ffizi , le Com m iss ion i, la Ca m era in t e ra b a s t a n t em en te 

d im ost r a r ono con qu an ta p r em u ra essi s iano d isposti a p r o-

ced e re n ella d iscu ss ione e n e lla vo t a zione d e l le le gg i, lu t ia-

vo l l a che si p r esen t ino ve r a m en te op p or t u n e. Ab b ia mo con 

u na ce le r i tà qu asi m ir aco losa vo t a le t u t te le leggi che ci fu -

r ono p r esen t a te in q u a n to a l l ' o r d in a m en to m i l i t a r e, in q u a n to 

ai b isogni d e l le finanze. Così p u re si fa r eb be p er la p o l izia, 

se il Min is tero a vesse cr ed u to d ' a ver in t er esse a p r om u over e* 

giu s te r i fo r m e in qu esta p a r te così im p or t a n te del go ve r n o. 

Lo faccia d u n q u e, se lo c r e d e, lo faccia sen za in ca gl ia re il 

com p im en to dei d overi che ci com a n d a no di s occo r r e re i n o-

st ri fr a t e l li di Lom b a r d ia e d e lla Ven ezia. Non ven ga a p r o fa-

n a re q u es to sa cro a r gom en to col p r op o r re d isp os izioni di 

p u bb lica s icu r ezza, le qu a li sono ed in t r in seca m en te in op p or-

t u n e, ed in giu r iose n e llo stesso t em po p er l ' u n ione op er a ta e 

p er i n ost ri d ove ri di b en e ficen za. 

Ma, r ip e t eva (Bisbiglio d'im pazienza nel centro), r i p e-

teva con r im a r ch evo le in s is ten za l ' o r a t o re che d isco r r eva 

ieri p el Min is tero (e con esso si m ost rò con co r de uno dei n o-

st ri co l legh i .che t en ne p er q u a lche t em po i s igill i d e llo Sta to) 

che vi fu in Gen ova sa n gue ve r s a t o ci fu r ono d isor d ini ai qu a li 

era n ecessa r io di p o r re un fr eno ; an zi p er s ino la vit a di un 

o t t imo ci t t a d in o, di q u e l l ' a n ima can d ida d el P a r e t o, fu m i-

n accia ta in q u ei d isor d in i; a q u e l la m a lva gi tà b isogn a va p r ov-

ve d e r e, e d a re ai Gover no i m ezzi n ecessa r i. 

Sign or i, io vi ho d im os t r a lo che i m ezzi di p r even zione il 

Gove r no li a ve va ^e se n on li ha m essi in ca m p o, su lu i ca de 

la co lp a, d acché q u ei d isor d ini fu r ono s icu r a m en te la m e n t e-

vo l i . Moll i fr a i n ost ri co l leghi h an no t occa te le ve re ca gioni 

di q u ei d isor d in i; ed io ne d irò q u a lche cosa a n cor a. Ed è t u t-

t avia p er me d e lica to e p en oso a r gom en t o, d a cché il s ign or 

m in is t ro d e l l ' in t e r n o, p a r la n do d e l le im p u t azioni che in o c-

ca s ione di q u es ta le gge si fece r o, in vocò i sen t im en ti d ' a m i-

cizia che a lu i mi vin co lano da gr an t em p o, e t r ovò fo r se che 

i l m io a d er i re a ta li im p u t a zioni con t en esse q u a lche con t r a d-

d izione con q u ei sen t im en ti che d a lla n ost ra ad olescen za ci 

s iamo vicen d evo lm en te p r o fessa t i. 

Mi è d o lce r a m m en t a re q u es ti vin co li di a m icizia, e fu a m i-

cizia n on solo p r iva t a, ma am icizia p o li t ica s ino da lla n ost ra 

a d o lescen za, e s ino a l l ' ep oca d e lla d iscu ss ione d ella legge che 

con cer n eva l 'u n ione co lla Lom b a r d ia; Da q u el gio r no solo n oi 

fu m mo d ivisi di op in ione p o l i t ica, od a lm eno in q u a n to ai 

t em pi a n t e r io ri n on mi sono m ai a vve d u to che vi fosse t ra 

n oi la m en oma d ive r gen za. 

Io r ico r do q u es to fa t t o, non già p er l ' in flu en za che esso 

eb be su l le n ost re r e lazioni p r iva t e, le q u a li p oco im p or t a no 

a lla n azione che ci asco lt a, ben sì p e r chè da q u el m o m e n to 

so len ne p r in cip iò a svo lger si in q u es ta Ca m era q u e l la d ivi -

s ione di p a r t i to che d u ra t u t t o r a, e p e r chè i n ost ri a m ici ed i 

n ost ri e le t t o ri cr ed on o, e lo cr ed ono ad on ta d e i le sp iegazioni 

che si sono r ip e t u t a m en te d a te in qu es ta Ca m er a, cr ed ono 

che la le gge a t t u a le t r ovi la sua p r ima so r gen te n e lle r u ggini 

con t r a t te in q u e l la d iscu ss ion e. 

Noi p u re lo cr ed ia m o, e s t imo che d ebba esser gr a to an che 

a co lo ro che d issen t ono da n oi di con oscere p ien a m en te le 

n os t re op in ion i. 

Sì, n oi cr ed ia mo che n e lle opposizioni che si sono fa t te a 

q u e lla le gge di u n ion e, m olt iss imi e r a no con d ot ti u n ica m en te 

da q u egli a r gom en ti che si a p p a lesa va n o. Cr ed ia mo ezian d io 

che dai can to di t a lu no agli a r gom en ti a p p a lesa ti se ne a g-

giu n gessero d egli a lt r i. Noi cr ed ia mo che u no sp ir i to di s o-

ve r ch io m u n icip a l ism o, n oi cr ed ia mo che u no sp ir i to ost i le 

a llo svo lgim en to d e lla l iber tà e d e lla n azion a li tà it a liana si 

sveli in q u e l le op p os izion i. 11 Min is tero p r esen te è ai n ost ri 

occhi i l .p r od o t to di q u el p a r t i t o. Ecco il p e r ch è, ecco u no dei 

p r in cip a li m ot ivi pei q u a li egli n on god eva e n on può go d e re 
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della n os t ra fid u cia, e non god e, lo p oss iamo a ffe r m a r e, n on 

gode la fid u cia d e lla n a zion e. 

I l Min is t er o, los t ochè fu assun to al p o t e r e, en t rò in q u e l la 

vi a p r ecisa m en te che d oveva con fe r m a re i n ost ri sospet t i* ¡1 

r i fiu t o d el sussid io fr a n cese, la con d ot ta d ella n ost ra d ip lo-

• m azia, in fr a n to il vin co lo d e lia con fed er a zione che stava p er 

s t i p u la r s i, t r a scu r a te le a l lean ze e le in t e l l igen ze con gli 

Svizze ri e coi l ib e ri ge r m a n i, d isgu sta ti i p r in cipi ed i p op oli 

i t a l ian i, soffoca li n e l l ' in t e r no gl ' im p e ti gen e r os i, m an cip a ti di 

n u ovo i Com u n i, r isu scit a te le a n gh er ie p o l izia l i, ecco le ca-

gioni che a n d a va no gen er a n do i sosp et t i, e p er cui Gen ova ed 

a l t re cit tà si m os t r a r ono m eno for t i p er r es is t e re ai m oti d i-

sor d in a t i. 

Agl i occhi n ost ri la cos t i t u zione del r egno d e l l 'Al t a I ta lia 

era la sola gu a r en t ig ia, la fon d a zione di un r egno cos t i t u zio-

n a le, fo r t e, ve r a m en te i t a l ia n o, e ra la sola gu a r en t ig ia che si 

p o t esse d a re a lle n os t re p r ovin cie con t ro le flu t t u azioni p o l i-

t iche che a git a no il vecch io con t in en t e. To l t e q u es te gu a r e n-

t ig ie, n o i, sì lo d ich ia r o, n oi ved ia mo p er la n ost ra p a t r ia le 

p iù gr a vi s c ia gu r e; ved ia mo m in a ccia te le n ost re in s l i lu zioni 

fon d a m en t a l i, m in a ccia te da d ue opposti p a r t i t i, come è m i-

n accia ta l 'Eu r opa in t e r a. 

Un on or evo le o r a t o re d ich ia r a va n ella sed u ta di ieri ch 'egli 

cr ed eva la n ost ra m on a r ch ia t a lm en te fo r t e, le n ost re in s l i lu -

zioni fon d a te con t an ta so lid ità da n on potei; essere da n essun 

p a r t i to sovve r t i t e. Ma egli in t an to an d ava a ccen n a n do a l l ' e-

sem p io d ella m on a r ch ia fr a n cese, che in p r in cip io di feb b r a io 

si c r e d e va an cora sa lda assa i, e che t u t t a via fu r ovescia ta n el 

finir  di q u el m ese. 

E b b e n e, o s ign o r i, il r ovescio d e lla m on a r ch ia fu esso d o-

vu to a q u el p a r t i to che gr id a va con t ro le m isu re r ep r ess ive e 

r ea zion a r ie? I l r ovescio d e lla m on a r ch ia fr a n cese è fo r se da 

a t t r ib u ir si a Od i lon -Ba r r ot e a Th ie rs che la vo leva no ge n e-

r osa, glo r iosa e sch ie t t a m en te cos t i t u zion a le, e n on p iu t t osto 

a Gu izot e a q u e l li che lo secon d a va n o? 

Ecco p r ecisa m en te q u el che t e m ia m o, ecco q u el che t eme 

la n a zion e, ecco le ca gioni d el suo d u b i t a r e. Se si avesse fede 

n el Min is t er o, se lo si cr ed esse ve r a m en te a t to a ca m m in a re 

p er u na via fr a n ca, fo r t e, gen e r os a, non vi sa r eb be sosp et t o, 

n on vi sa r eb be t im o r e, n on vi s a r eb b e ro occas ioni né t en t a-

t iv i di d isor d ini p o l i t ic i . 

Ho in d ica to l 'a sp et to p o li t ico sot to i l q u a le io ed i m iei 

am ici con s id er a va mo la le gge di cui si t r a t ta ; s ì, l 'abb iamo 

con s id er a la come l 'e ffe t to di un s is t ema a vve r so a lla vo lon t à, 

ai d es id e r i i, ai b isogni d e lla n a zion e. 

E q u a n d 'a n che si p r escin d esse da q u a lu n q ue con s id er a zione 

di tal ge n e r e, la legge sa r eb be a n cora ca t t iva, in op p or t u na ed 

essen zia lm en te n ociva. E n ociva egu a lm en te è la p r op osta del 

d ep u t a to Br ign o n e, i l q u a le vo r r e b be che si u scisse d a lla p r e-

sen te q u is t ione con un o r d ine d el g io r n o, col q u a le, r icon o-

scen d osi la n ecess ità d ei p r ovved im en ti di p u b b lica s icu r ezza 

che dal Min is tero si vo r r e b b e r o, si sosp en d er eb be in t an to di 

s t a t u ire in t o r no a l l 'a t t u a zione di u na d over osa b en eficen za. 

Cr edo di a ver d im os t r a to che la legis la zione a t t u a le è b a-

s t evo le p er som m in is t r a re al Gover no ogni e lem en to di fo r za. 

Du n q ue n on è n ecessa r io di scen d ere a lla d ich ia r a zione p r o-

p osta d a l l ' on o r evo le d ep u t a to Br ign on e. Ma di p iù h a vvi u na 

ve r i t à, la q u a le n on ho d im os t r a to p er chè n on ha b isogno di 

d im o s t r a zio n e; q u es ta ve r i tà è il d ove re che c ' i n co m be di 

p r o vve d e re ai b isogni d ei n ost ri fr a t e lli d e lla Lom b a r d ia e 

d e lla Ven ezia, e p o iché p oss iam fin  d 'o ra p o r t a re lo ro q u el 

soccor so che i l Min is tero a vr eb be d ovu to ass icu r ar lo r o, usan do 

di q u e l l 'a l to p o t e re di cui egli e ra p er su a so d 'esse re r ives t i t o, 

d i ffe r i r emo an cora u l t e r io r m en te a d a re q u es to soccorso? Non 

d ob b ia mo d im en t ica re che ìa Lom b a r d ia e la Ve n e zia, al p r in-

cip io d elia glor iosa loro r ivo lu zion e, a veva no d ue s t r ade p er 

o t t en ere s icu r ezza di es it o. 

I  r eggi t o ri d e lla r ep u b b l ica fr a n cese a vea no a l t a m en te p r o-

cla m a te le loro d isp os izion i, an zi a veva no fo r m a lm en te p r o-

m esso di p o r ge re a iu to a t u t ti q u e' p op oli i qu a li a vr e b b e ro 

r iven d ica ta la lo ro n azion a li t à. I l Lom b a r d o -Ven e to era ce r t a-

m en te in q u es ta con d izion e, e si sa r eb be u t i lm en te r ivo lt o 

a lla F r a n cia, se avesse d u b it a to d e l l 'a iu to d el n os t ro Gove r n o. 

Se si sono a p p oggia ti a n o i, in vece di a p p oggia r si a lla r e-

p u bb lica fr a n cese, p er evi t a re il m a le p iù u r gen te d e lla d o-

m in azione a u s t r ia ca, se si sono a p p oggia ti a n o i, se ad esso n oi 

non possiamo a n cora a iu t a r li co l le a r m i, p oss iamo so ffr i r e che 

agli esu li, esu li p er ca gion n os t r a, p e r chè a n t ep osero il n os t ro 

a iu to a q u e l io di F r a n cia, p oss iamo so ffr i r e che ven ga no lo ro 

n ega ti o*an che so lt an to r i t a r d a ti i n ecessa ri soccor s i? 11 Min i -

s t e r o, m en t re ci p r op on eva u na le gge di p u b b l ica s icu r ezza, 

r icon osceva la n ecess ità a n cora di p r o vve d e re p er soccor si 

r ego la ri ; eb b en e, qu es ta n ecess ità la Com m iss ione la r icon o-

sce come u r ge n t e, e t a le cr edo che la r icon oscerà a n che la 

Ca m er a, e n on m a n ch erà di a n t ep o r re ad ogni a lt ra d e l ib e-

r a zione la vo t a zione di qu esti soccor si (Bravo bravo). 

c m e s A. Les lo is de police d ont on vous d em a n de la sa n c-

t ion, ont un ca r a ct è re lyr a n n iq ue si p r on on cé, q ue leur a d op-

t ion ser a it des p lus fu n es t es. Tou te com p r ess ion go u ve r n e-

m en t a le t r op vive gla ce, é t e int la vi r i l i t é de l ' â m e, t r ou b le la 

con scien ce, la r end t im id e, sans exp a n s ion. C'est la t ê te de 

Méduse qui p é t r i fie. 

Qu ' im p or te q ue l ' ép ée de Da m oclès r es te su sp en d ue p ar un 

ch eveu s ' il su ffit q ue sa m en a ce in cessan te s 'a ss im i le à l ' e ffet 

m or al q ue p r od u ir a it sa ch u te e l le - m ê m e? 

Le passé d evr a it cep en d a nt n ous s e r vir d ' exp é r ien ce. A- t -on 

d é jà ou b lié le m al im m en se cau sé p ar l ' a r b i t r a i re la issé ju s q u 'à 

ce jo ur a ux Com m a n d a n ts de p lace? Leur act ion excen t r iq ue a 

t out p a r a lysé : à fo r ce de vou lo ir m e t t re leu rs p ieds d ans les 

sou lie rs de t out le m on d e, de vou lo ir m a r ch er p our les a u-

t r es, il s ont p or té l ' in e r t ie p a r t ou t. Fa u te d 'a vo ir à s 'occu p er 

d ' in t é r ê ts s é r ieu x, il s d on n a ient de l ' im p o r t a n ce à d es r iens ; 

il s sem b la ient vou lo ir r a ch e t er leur n u ll i t é p ar u ne in t e r ve n-

t ion qui n 'a va it p lus de t e r m e, et p our d é t r u i re un c i r on, il s 

r ecou r a ient à la m assue d 'H er cu le. I l s a u r a ient vo lon t ie rs b r a-

q ué u ne p ièce d 'a r t i l le r ie p our se d éb a r a sser d 'un m ou ch er on 

d ont le b ou r d on n em ent les au r a it in q u ié t és. L' in t im id a t ion 

p r od u ite p ar ce t te con d u ite in in t e l l igen te é t a it on ne p eut p lus 

gr a n de ; qu 'on ne d ise pas q ue j ' e xa gè r e. Da ns le F a u cign y, à 

Bon n evi l le, un p a r t icu l ie r, d ans la cr a in te d 'ê t re r ép r im a n dé 

p lus t a r d, so ll ici ta du Com m a n d a nt l 'a u t o r isa t ion de p ou vo ir 

fa ir e u sa ge d 'u ne a r me à feu d ans le b ut de t u er un ch ien en-

r a gé, ce q ue le clém ent fon ct ion n a ire vou lut b ien lu i a ccor d er, 

C'é t a it d 'a u t a nt p lus p r u d en t, q ue p eu a va nt un h ab it ant 

d es ca m p a gn es fû t à la fo is gr a t i fié d 'u ne p r ime p our avo ir 

t ué un lou p, et en m ême t em ps con d a m né à l ' a m e n d e, fau te 

de s 'ê t re n an ti d 'un p ort d 'a r m es. Cet te d ou b le sen t en ce fut 

a p p e lée, en Sa vo ie, le n ou veau ju ge m e nt de Sa lo m o n . . . ,. Qui 

ne con n a ît la cé lèb re q u e r e l le su scit ée p ar un go u ve r n e ur qui 

t r ou va it m a u va is q u 'u ne p a r t ie de la n ob lesse de Ch a m b éry 

d éser t ât ses so ir ées p our a l ler m a n ger d es t a r t e le t t es dans 

u ne m aison où leur con fect ion ava it u ne va leur su p ér ieu re 

a ux s ien n es ? Tous ces act es fa cé t ieux in d iq u ent à q u el point 

de p u é r i l i t é, de p et i t esse d escend l ' a r b i t r a i re lo r sq ue r ien ne 

vient l im i t er son e xe r c ice. 

Le Min is tère me sem b le d 'a u t a nt p lus b la m â b le d ans ses 

exigen ces q ue r ien ne les ju s t i f ie, q u ' il y a d ans les éd its 

des lo is lu xu eu ses de p én a li t é; q ue le Code p én a l, q u 'on p ou r-



TORNATA DEL 1 8 NOVEMBRE 1 8 4 8 

rait appeler le Code des Noirs, renferme une législation que 
envierait Dracon. Mais tel est l 'effet du despotisme : lorsqu'il 
a longtemps pesé sur une nation , il est devenu chronique. 
Chez les agents du pouvoir; il constitue une sorte d' idiosyn-
cratie de la face constitutive. C'est la chatte qui, malgré sa 
transformation féminine, continue à manger des souris. 

Prenez garde, messieurs, de ne pas sanctionner les mau-
vaises lois qu'on vous présente : une fois en possession du 
pouvoir, on a peine à les lui arracher quand il croit pouvoir 
en faire usage au profit de ses passions. L'égoïsme assiège 
aussi bien une administrat ion qu'un simple part icul ier. Rap-
pelez-vous que si le mal vient en courant, il ne s'en va qu'en 
boitant. C'est le chardon q u i, après avoir envahi un champ , 
ne s'ext irpe que par les plus grands efforts. 

La sûreté que la Chambre croirait rencontrer dans les lois 
exceptionelles que réclame le Ministère?, me rappel le l 'apolo-
gue du coursier demandant le secours de l 'homme pour se 
défaire du cerf, lui disputant un pâturage auquel le premier 
de ces animaux prétendait exclusivement. Ur>e fois bridé et 
sanglé, le pauvre coursier resta à la merci de son auxil iaire. 
Gardons-nous que ce soit là notre histoire. 

Les lois vagues, indéterminées ont toujours quelque chose de 
menaçant; on ne va jamais si loin que lorsqu'on ne sait où l 'on va. 

Mais telle est la condition des meil leures choses d ' ic i -bas. 
On ne les obtient que par des efforts multipl iés; leur existence 
est saifs cesse compromise, sans cesse mise en jeu. Le mani-
chéisme existe en polit ique comme dans tous les actes de la 
vie. Ce que l'on croit avoir placé sur une base inébranlable, 
tombe sous l 'action des passions les plus ostiles. C'est le ro-
cher de Sysiphe roulant sans cesse dans un abîme après mill e 
efforts pour l 'élever. 

Le Ministère, j e veux le croire, est de bonne foi. Mais quand 
il s'agit de lois exceptionnelles , la conviction peut-el le suf-
fire? Le fonctionnaire le plus pur peut être remplacé par un 
malhonnête homme. Les mauvaises lois restent, leurs mau-
vais effets survivent. 

Le Ministère confond ici l 'arbi t ra i re avec l 'ordre. La l iberté 
ne peut se pl ier aux lois répressives qu'on vous demande ; 
avec des menottes et des chaînes la l iberté n'a plus qu 'une 
valeur nominale. 

Pour être bien faite, la police doit être abandonnée aux 
Communes, aux Municipalités, parce qu'el le est alors moins 
coûteuse; que les intéressés, garantissant eux-mêmes leurs in-
térêts, arr ivent à des résultats moins irr i tants, plus satisfaisants. 

La loi qu'on vous présente est inuti le, ainsi que le prouve 
l 'expérience faite en France à cet égard. 

Les hommes déjà atteints par les t r ibunaux, que l'on veut 
contraindre à se présenter à la police, à se consigner, n 'o-
béissent quedans les villes d 'une faible population où J'échange 
est connu de tous. Mais à Paris, mais à Lyon, mais dans les 
villes très-populeuses, l e malfai teur, 1' homme qui a de mau-
vaises intentions se garde bien d'obéir à cette injonction, il 
en sera de même à Tur in. L'honnête homme seul s'y présen-
tera, mais humil ié, et pour voir de petites tracasseries poli-
cières s'ajouter à ses misères. 

L'adresse d'un gouvernement est d'agir toujours, de tout 
surveiller sans que cela apparaisse, en s'effaçant le plus possible. 

Voyez l 'Angleterre: la police y agit dans l 'ombre sans brui t. 
11 en est de même aux Etats-Unis d 'Amérique. Dans ces deux 
pays l'on voyage sans passeport, sans tout ce luxe de précau-
tion tracassière dont nous voulons faire usage. Les hommes, 
moins courbés sous l 'action honteuse de la police, ont une 
énergie de caractère, une viri l i t é qui tourne au profit de la 
patrie et de ses l ibertés. 
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Si avec deux villes , dont la plus peuplée n'a que cent et 
t rente mill e âmes, il faut au Ministère les lois d'exception qu'il 
nous demande, que ne demanderait- il pas s'il présidait à la 
surveillance d 'une capitale de 12 à 16 cent mill e âmes, comme 
Paris et Londres Eh, mon Dieu ! il lui faudrait alors a r-
mer la moitié de la population pour surveil ler l 'autre. 

Savez-vous, messieurs, ce qui est plus dangereux pour une 
nation ? C'est quand ses représentants s'associent aux mau-
vaises lois de l 'administration isolée. Fréquemment la ty ran-
nie recule devant l 'application générale de son œuvre ; mais 
quand une Chambre représentat ive s'y associe, en s'appuyant 
du concours apparent des mandataires du peuple, elle prend 
un caractère beaucoup plus vivace. 

Pour 1' honneur de notre nationalité, pour 1' honneur du 
présent, pour l 'exemple de l 'Europe, nous ne saurions donc 
trop refuser notre sanction aux lois qu'on nous demande. En 
les ret i rant, en subordonnant son amour-propre à la moral i té 
publ ique, le Ministère fera preuve d 'une ver tu civique qui 
méri tera toute notre reconnaissance. Nous pourrons alors lui 
servir de cortège, l 'accompagner au Capitole où il monte si 
f réquemment; nous le revêtirons, au besoin, de la t rabée. . .! 
Qu'il s 'empresse donc de la désavouer, qu'il ne li e pas ce nou-
vel anneau à la chaîne des servitudes qui continue à nous en-
serrer ; qu' il n 'oubl ie pas qu ' il est inf iniment plus beau de 
contr ibuer à la l iberté d'un peuple qu 'à son oppression. 

Ces mesures exceptionnelles, cel te surveil lance exagérée ne 
conviennent qu'à la tyrannie. Leur mise à exécution ne Serait 
qu 'une de ces tradit ions de cet empereur l ivr é à l ' indignation 
des âges, de Tibère dont les nuits étaient troublées par des 
remords incessants, dont la vie n'a été qu 'un défi à la con-
science publ ique. 

Que gagnerait le pouvoir exécutif en nous soumettant aux 
lois du satrape romain ! Certes il n 'a joutera pas un nou-
veau f leuron à sa couronne d ' immortel les. , ., il peut êt re sûr 
qu'il ne compromettra pas sa gloire !! ! 

f a r i m p . Domando la chiusura della discussione generale 
Molte voci. La chiusura ! La chiusura ! 
» e s p i n e . Sono già le cinque. 

a p r e s i d e n t e . Se dieci membri domandano la chiu-
sura, io la debbo met tere ai voti. 

M o i i T i d e p u t a t i si alzano ad appoggiar la domanda. 
e i i t i i i i AMETT i . Chiedo di par lare contro cotesta domanda 

di chiusura. 

sii p r e s i d e n t e . 11 deputato Guglianetti ha la parola. 
dì ic i r i i iANETTi . Quando ho preso la parola, mi sono r i -

serbato di par lare alla fine della discussione, per r iassumerla 
in breve come relatore, e r ibat tere tut ti gli argomenti che 
venissero contro il progetto della Commissione arrecat i. Credo 
adunque che la Camera, pr ima di decretare la chiusura, debba 
r iservare a me il dir i tto di di fendere il progetto della Com-
missione. 

s i. PRESIDENTE. Interrogo la Camera per sapere se 
intenda chiudere la discussione generale, riserbata però la 
parola al relatore della Commissione; e r imandare a lunedì 
la continuazione della discussione di questa legge. 

(La Camera acconsente). 

La seduta è quindi levata alle ore 5. (Gazz. P.) 

Ordine del giorno per lunedì all'i  poni. : 

1.° Seguito della discussione del progetto di legge di pub-
blica sicurezza ; 

2.° Sviluppo di proposizioni di deputati ; 
3.° Relazione intorno le petizioni. 


